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auf die Kleine Anfrage der Abgeordneten Ferat Koçak, Clara Bünger, Violetta 
Bock, weiterer Abgeordneter und der Fraktion Die Linke
– Drucksache 21/3706 –

Antiziganistische Straftaten im Jahr 2025

V o r b e m e r k u n g  d e r  F r a g e s t e l l e r

Sinti und Roma erfahren in Deutschland immer noch in allen Bereichen des 
gesellschaftlichen Lebens Hass, Ausgrenzung, Diskriminierung und Benach-
teiligung. Zu strukturellen und institutionellen Ausprägungen des Antiziganis-
mus kommen Straf- und Gewalttaten mit gezielt antiziganistischer Motivation 
hinzu. Diese werden seit 2017 auch als eigenes Unterthema im Kriminalpoli-
zeilichen Meldedienst (KPMD) zur Politisch motivierten Kriminalität (PMK) 
erfasst.

Seit Beginn der Erfassung ist die statistisch ausgewiesene Zahl antiziganisti-
scher Straftaten kontinuierlich gestiegen. Für das Jahr 2024 wurden 195 anti-
ziganistische Straftaten, ein Anstieg von 14,04 Prozent zum Vorjahr (Bundes-
kriminalamt (BKA) 2025: Fallzahlen Politisch motivierte Kriminalität 2024).

Nach Kenntnis der Fragestellerinnen und Fragesteller gehen zahlreiche Selbst-
organisationen von Sinti und Roma davon aus, dass die tatsächliche Zahl sol-
cher Straftaten weit höher liegt (Melde- und Informationsstelle Antiziganis-
mus (MIA), Pressemitteilung vom 21. Mai 2025).

V o r b e m e r k u n g  d e r  B u n d e s r e g i e r u n g
Die Fallzahlen für das Jahr 2024 (siehe Frage 8) wurden mit Stichtag 31. Janu-
ar 2025 und für das Jahr 2025 mit Stichtag 31. Dezember 2025 erhoben. Es 
wird darauf hingewiesen, dass die übermittelten PMK-Fallzahlen vorläufigen 
Charakter haben und durch Nach-/Änderungsmeldungen noch Veränderungen 
unterworfen sind.
Eine automatisierte Darstellung der Umstände der Tat bzw. eine skizzenhafte 
Beschreibung des Tathergangs ist nicht möglich (siehe Frage 1c).

Die Antwort wurde namens der Bundesregierung mit Schreiben des Bundesministeriums des Innern
vom 2. Februar 2026 übermittelt.
Die Drucksache enthält zusätzlich – in kleinerer Schrifttype – den Fragetext.



1. Wie viele und welche antiziganistischen Straftaten wurden in Deutschland 
im Jahr 2025 bekannt, und wie gliedern sich diese nach PMK-Phänomen-
bereichen auf (bitte vollständig angeben und von jedem Fall kurz die Um-
stände der Tat, den Straftatbestand, den Tatort mit Ortschaft und das 
Datum darstellen)?

Im Rahmen des Kriminalpolizeilichen Meldedienstes in Fällen Politisch moti-
vierter Kriminalität (KPMD-PMK) werden politisch motivierte Straftaten durch 
die zuständigen Landeskriminalämter an das BKA übermittelt und in einer zen-
tralen Fallzahlendatei erfasst. Das Definitionssystem PMK stellt das tatauslö-
sende politische Element in den Mittelpunkt. Ausgehend von den Motiven zur 
Tatbegehung und den Tatumständen werden politisch motivierte Taten durch 
die Länder sogenannten „Themenfeldern“ (u. a. dem Unterthemenfeld ([UTF] 
„Antiziganistisch“ im Oberthemenfeld [OTF] „Hasskriminalität“) zugeordnet 
sowie die erkennbaren ideologischen Hintergründe und Ursachen der Tatbege-
hung in einem staatsschutzrelevanten „Phänomenbereich“ (-links-, -rechts-, 
-ausländische Ideologie-, -religiöse Ideologie-, -sonstige Zuordnung-) abgebil-
det. Ist der Sachverhalt nicht unter die Phänomenbereiche PMK -links-, PMK 
-rechts-, PMK -ausländische Ideologie- oder PMK -religiöse Ideologie- subsu-
mierbar, ist der Phänomenbereich PMK -sonstige Zuordnung- zu wählen.
Im Jahr 2025 wurden insgesamt 196 Straftaten mit dem UTF „Antiziganis-
tisch“ gemeldet. Hinsichtlich der Aufschlüsselung wird auf die Anlage I ver-
wiesen.*

a) Welche dieser Straftaten waren Gewaltdelikte (diese bitte ebenfalls 
nach PMK-Phänomenbereichen aufgliedern und konkretes Delikt nen-
nen; soweit möglich bitte nach versuchten und vollendeten Delikten 
unterscheiden)?

Bei den im Jahr 2025 gemeldeten Straftaten handelte es sich in zehn Fällen um 
Gewaltdelikte.
Dabei wurden acht Fälle dem Phänomenbereich PMK -rechts-, einer dem Phä-
nomenbereich PMK -ausländische Ideologie- und einer dem Phänomenbereich 
PMK -sonstige Zuordnung- zugeordnet.
Bei allen Fällen handelte es sich um vollendete Körperverletzungsdelikte gem. 
§§ 223 und 224 des Strafgesetzbuches (StGB).
Die Angaben zu den Gewaltdelikten sind der Spalte „Delikt Beschreibung“, die 
Angaben zu versuchten/vollendeten Delikten der Spalte „Versuch“ der Anlage I 
zu entnehmen.*

b) Gegen welche Angriffsziele richteten sich die in Frage 1 erfragten Ta-
ten im Einzelnen?

Angriffsziel einer politisch motivierten Straftat ist das Objekt (Ort, Sache, Insti-
tution, Veranstaltung oder Person), welches aufgrund einer festgestellten oder 
sich aus Phänomenbereich und ggf. Themenfeld ergebenden Motivation heraus 
direkt und/oder (unter Beachtung der verletzten Rechtsnormen) inhaltlich ge-
zielt angegriffen wird.
Das Angriffsziel einer Straftat ist vom reinen Geschehensort (Tatörtlichkeit/
Angegriffenes Objekt) einer Straftat abzugrenzen. Sofern eine Spezifizierung 
mittels Unterangriffsziel nichtzutreffend ist (z. B. „Asylbewerber/Flüchtling“), 
erfolgt die Nennung des Oberbegriffs (z. B. „Person“). Mehrfachnennungen 
sind möglich. Daher ist ein Aufsummieren der Fälle nicht statthaft.

* Von einer Drucklegung der Anlage wird abgesehen. Diese ist auf Bundestagsdrucksache 21/3961 auf der Internetseite des Deutschen Bundestages abrufbar.
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Die Angriffsziele sind den Spalten „Oberangriffsziel“ bzw. „Unterangriffsziel“ 
der Anlage I zu entnehmen.*

c) Wie viele Personen wurden bei den Gewaltdelikten verletzt oder getö-
tet (hier bitte auch skizzenhafte Beschreibungen des Tathergangs bzw. 
der Tatumstände anführen)?

Im Jahr 2025 wurden in Fällen mit dem Unterthemenfeld „Antiziganistisch“ 
insgesamt zehn Personen (leicht) verletzt, Getötete waren nicht zu beklagen.

d) Bei welchen dieser Straftaten handelt es sich um sogenannte Internet-
straftaten?

Zur Beantwortung der Frage wurde nach dem Untertatmittel „Internet“ recher-
chiert. Hierbei wurden insgesamt drei Straftaten festgestellt. Die entsprechen-
den Angaben sind der Spalte „Internet“ der Anlage I zu entnehmen.*

2. Wie viele Tatverdächtige wurden für das Jahr 2025 ermittelt (bitte mög-
lichst den jeweiligen Straftaten zuordnen)?

3. Zu welchen konkreten in Frage 1 erfragten Taten im Jahr 2025 konnten 
mutmaßliche Täter bzw. Täterinnen ermittelt werden?

Die Fragen 2 und 3 werden zusammen beantwortet.
Insgesamt wurden 150 Tatverdächtige ermittelt. Darunter befanden sich drei-
zehn Tatverdächtige, die den in Frage 1a erfragten Taten sowie drei Tatverdäch-
tige, die den in Frage 1d erfragten Taten zuzuordnen sind.
Die entsprechenden Angaben sind der Spalte „Tatverdächtige“ der Anlage I zu 
entnehmen.*

4. In wie vielen Fällen der in Frage 1 erfragten Fälle wurde nach Kenntnis 
der Bundesregierung ein Ermittlungsverfahren eingeleitet, Anklage erho-
ben und wurden Täter bzw. Täterinnen verurteilt?

Die Strafverfolgung erfolgt grundsätzlich in Zuständigkeit der Länder. Der 
KPMD-PMK ist eine polizeiliche Statistik, in der Verfahrensausgänge nicht er-
fasst werden.
Der Bundesregierung liegen keine Erkenntnisse im Sinne der Fragestellung vor.

5. Welche Überschneidungen mit anderen Unterthemenfeldern (antisemi-
tisch, ausländerfeindlich, rassistisch usw.) gab es bei den in Frage 1 erfrag-
ten Fällen?

Die entsprechenden Angaben sind der Spalte „Unterthema“ der Anlage I zu 
entnehmen.*

* Von einer Drucklegung der Anlage wird abgesehen. Diese ist auf Bundestagsdrucksache 21/3961 auf der Internetseite des Deutschen Bundestages abrufbar.
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6. Wie viele Straftaten richteten sich nach Kenntnis der Bundesregierung 
gegen ukrainische Roma?

Politisch motivierte Straftaten im thematischen Zusammenhang mit „Antiziga-
nismus“ werden im Rahmen des KPMD-PMK erfasst. Sie sind in den Fallzah-
len PMK insgesamt enthalten.
Eine unmittelbar automatisierte Auswertung dieser Fälle in der zentralen PMK-
Fallzahlendatei des BKA (LAPOS) im Sinne der Fragestellung ist allerdings 
nicht möglich. Hintergrund ist, dass es für Straftaten in diesem Zusammenhang 
bzw. mit dieser konkreten Motivlage/diesem Themenbezug keine bundesweite 
Begrifflichkeit gibt, die mittels eines recherchefähigen Katalogwertes (z. B. als 
Themenfeld) bundeseinheitlich gemeldet und in LAPOS dargestellt werden 
könnte.
Hilfsweise wurden dennoch Recherchen im Feld „Kurzsachverhalt“ in LAPOS 
durchgeführt, deren Ergebnisse manuell unter Berücksichtigung der Fragestel-
lung ausgewertet wurden. Dabei wurden die beiden nachfolgenden Sachverhal-
te festgestellt.

Land Ort Datum Delikt
Baden-Württemberg Baiersbronn 27.01.2025 Verwenden von Kennzeichen verfassungs-

widriger Organisationen gem. § 86a StGB
Baden-Württemberg Baiersbronn 10.07.2025 Beleidigung gem. § 185 StGB

7. Welche Staatsangehörigkeit hatten die Geschädigten der in Frage 1 erfrag-
ten Fälle nach Kenntnis der Bundesregierung?

Vorbemerkung zur Staatsangehörigkeit
In der Fallzahlenanwendung des BKA wird zu jeder Person nur eine Staats-
angehörigkeit erfasst. Sofern eine Person mehrere Staatsangehörigkeiten be-
sitzt, darunter die deutsche, wird diese abgebildet. Bei mehreren ausländischen 
Staatsangehörigkeiten wird die erstgenannte aus der Meldung des Landes über-
nommen. Eine automatisierte Auswertung nach Doppel- bzw. Mehrfachstaats-
angehörigkeiten ist somit nicht möglich.
Vorbemerkung zur Opfererfassung
Das BKA erfasst in LAPOS als Geschädigte von Gewaltdelikten ausschließlich 
natürliche Personen, die durch eine mit Strafe bedrohte Handlung tatsächlich 
körperlich geschädigt wurden und auch als solche von dem jeweiligen Landes-
kriminalamt in der KTA-PMK mit Angaben zur Person aufgeführt wurden. Op-
fer im Sinne des bundesweit einheitlichen KPMD-PMK sind gemäß den Aus-
führungen der Ausfüllanleitung unter Punkt 8 „natürliche Personen, die durch 
die mit Strafe bedrohte Handlung körperlich geschädigt wurden oder werden 
sollten“.
Unter den Geschädigten befanden sich sieben deutsche Staatsangehörige sowie 
jeweils ein bulgarischer, ein rumänischer und ein panamaischer Staatsangehöri-
ger.

8. Welche Nachmeldungen hat es zu den in den Fragen 1 bis 3 erfragten 
Sachverhalten für das Jahr 2024 gegeben?

Eine automatisierte Erhebung der Nachmeldungen für das Jahr 2024 aus 
LAPOS ist nicht möglich. Daher wird der aktuelle Datenbestand (Stichtag 
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31. Januar 2025) für das Jahr 2024 übermittelt. Dieser ist der Anlage II zu ent-
nehmen.*

9. Ergeben sich aus der von der Bundesregierung beschlossenen Strategie 
„Antiziganismus bekämpfen, Teilhabe sichern!“ Konsequenzen für die 
polizeiliche Erfassung antiziganistischer Straftaten oder für die polizeili-
che Arbeit in diesem Bereich generell, und wenn ja, welche?

Straftaten, die aus einer politischen Motivation heraus begangen werden, wer-
den im KPMD-PMK erfasst. Sie werden, ausgehend von den Tatmotiven und 
-umständen sowie den erkennbaren ideologischen Tathintergründen und -ur-
sachen, verschiedenen staatsschutzrelevanten Phänomenbereichen, Themenfel-
dern und Unterthemen zugeordnet. Die Bewertung des Einzelfalls ist essenziel-
ler Grundsatz.
Das Themenfeld „Antiziganistisch“ als Unterthemenfeld zu dem Oberthemen-
feld „Hasskriminalität“ wurde zum 1. Januar 2017 eingeführt. Eine politisch 
motivierte Straftat wird dem Themenfeld „Antiziganistisch“ zugeordnet, wenn 
sie sich gegen die Volksgruppe der Sinti und Roma richtet.
Seit Einführung des KPMD-PMK zum 1. Januar 2001 bis zum 31. Dezember 
2016 (bezogen auf die Tatzeit) erfolgte die Abbildung antiziganistischer Straf-
taten bereits mittels der Themenfelder „Rassismus“ und „Fremdenfeindlich“. 
Eine Untererfassung lag somit nicht vor.
Die Kommission Staatsschutz befasste sich 2021 mit einem Vorschlag, in den 
Unterlagen für den KPMD-PMK neben der bisherigen Erläuterung auch die 
Definitionen der International Holocaust Remembrance Alliance (IHRA) in 
wesentlichen Teilen abzubilden. Folgende Ergänzung wurde vorgesehen:
„Antiziganismus manifestiert sich in individuellen Äußerungen und Handlun-
gen sowie institutionellen Politiken und Praktiken der Marginalisierung, Aus-
grenzung, physischen Gewalt, Herabwürdigung von Kulturen und Lebenswei-
sen von Sinti und Roma sowie Hassreden, die gegen Sinti und Roma sowie an-
dere Einzelpersonen oder Gruppen gerichtet sind, die zur Zeit des Nationalsozi-
alismus und noch heute als ‚Zigeuner‘ wahrgenommen, stigmatisiert oder ver-
folgt wurden bzw. werden. Dies führt dazu, dass Sinti und Roma als eine Grup-
pe vermeintlich Fremder behandelt werden und ihnen eine Reihe negativer Ste-
reotypen und verzerrter Darstellungen zugeordnet wird, die eine bestimmte 
Form des Rassismus darstellen.“
Der Begriff „Sinti und Roma“ wird als Oberbegriff für verschiedene verwandte 
sesshafte oder nicht sesshafte Gruppen verwendet, die sich in Kultur und Le-
benswandel unterscheiden können.
Wird das Unterthemenfeld „Antiziganistisch“ angegeben, werden zur mehrdi-
mensionalen Abbildung auch die Unterthemenfelder „Fremdenfeindlich“ und 
„Rassismus“ angegeben. Alle vorgenannten Themenfelder gehören zu dem 
Oberthemenfeld Hasskriminalität, das wie folgt im KPMD-PMK definiert ist:
„Hasskriminalität“ bezeichnet politisch motivierte Straftaten, wenn in Würdi-
gung der Umstände der Tat und/oder der Einstellung des Täters Anhaltspunkte 
dafür vorliegen, dass sie aufgrund von Vorurteilen des Täters bezogen auf
– Nationalität,
– ethnische Zugehörigkeit,
– Hautfarbe,

* Von einer Drucklegung der Anlage wird abgesehen. Diese ist auf Bundestagsdrucksache 21/3961 auf der Internetseite des Deutschen Bundestages abrufbar.

Deutscher Bundestag – 21. Wahlperiode – 5 – Drucksache 21/3961



– Religionszugehörigkeit,
– sozialen Status,
– physische und/oder psychische Behinderung oder Beeinträchtigung,
– Geschlecht/geschlechtliche Identität,
– sexuelle Orientierung und
– äußeres Erscheinungsbild
begangen werden.
Straftaten der Hasskriminalität können
– sich unmittelbar gegen eine Person oder Personengruppe, eine Institution 

oder ein Objekt/eine Sache richten, welche(s) seitens des Täters einer der 
o. g. gesellschaftlichen Gruppen zugerechnet wird (tatsächliche oder zuge-
schriebene Zugehörigkeit)

oder
– sich im Zusammenhang mit den vorgenannten Vorurteilen des Täters gegen 

ein beliebiges Ziel richten.
Fremdenfeindlich ist der Teil der Hasskriminalität, der aufgrund der zuge-
schriebenen oder tatsächlichen Nationalität, ethnischen Zugehörigkeit, Hautfar-
be, Religionszugehörigkeit des Opfers verübt wird.
Das Unterthemenfeld „Rassismus“ bezieht sich auf die zugeschriebene oder tat-
sächliche ethnische Zugehörigkeit und/oder Hautfarbe.
Am 27. Januar 2023 unterzeichneten darüber hinaus der Präsident des BKA, 
Holger Münch, und der Vorsitzende des Zentralrats und Geschäftsführer des 
Dokumentations- und Kulturzentrums Deutscher Sinti und Roma, Romani Ro-
se, eine Erklärung über die künftige Zusammenarbeit zwischen dem BKA und 
dem Zentralrat Deutscher Sinti und Roma. Insbesondere wurde vereinbart, dass 
das BKA die Arbeitsdefinition von Antiziganismus der IHRA anerkennt. Seit 
dem 1. Januar 2022 ist diese Gegenstand des KPMD-PMK und soll zu einer 
weiteren Optimierung bei der Erfassung und Bekämpfung von antiziganisti-
scher Hasskriminalität beitragen.
Weitere Änderungen bezüglich der Erfassung antiziganistischer Straftaten sind 
im KPMD-PMK aktuell nicht vorgesehen.
Polizeiliche Ausbildungs- und Studiengänge
Das Thema Antiziganismus findet überdies in den polizeilichen Ausbildungs- 
und Studiengängen des BKA zunehmende Beachtung.
Im Rahmen verschiedener Lehrveranstaltungen werden die Studenten umfas-
send zu den Risiken diskriminierenden Handelns, wie etwa „Racial Profiling“, 
sowie zu den Besonderheiten der betroffenen Minderheiten, insbesondere der 
deutschen Sinti und Roma, als potenzielle Opfergruppen geschult. Darüber hin-
aus wird ein Schwerpunkt auf die Förderung interkultureller Kompetenz, politi-
scher Bildung und Berufsethik gelegt.
Die hochschulische Lehre stützt sich auf die von der International Holocaust 
Remembrance Alliance (IHRA) verabschiedete Arbeitsdefinition von Antiziga-
nismus, die den Unterricht wesentlich prägt. Zudem wird sichergestellt, dass 
die Referenten/-innen sowohl über fundiertes wissenschaftliches Wissen verfü-
gen als auch, dass bei der Auswahl stets darauf geachtet wird, mindestens eine 
Person aus der Minderheit der deutschen Sinti und Roma einzubinden, um au-
thentische Perspektiven einzubringen.
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Die Sensibilisierung der Studenten durchzieht den gesamten Studienverlauf 
und umfasst unter anderem folgende Maßnahmen:
– Trainings zur Werteentwicklung und Bewusstseinsbildung: Diese finden in 

langjähriger, enger Kooperation mit dem Bildungsforum gegen Antiziganis-
mus des Dokumentations- und Kulturzentrums des Zentralrats Deutscher 
Sinti und Roma statt.

– Fachliche Unterrichte zu Hass- und Vorurteilskriminalität. Hierbei werden 
die Studenten für die deutsche Minderheit der Sinti und Roma als Zielgrup-
pe gruppenbezogener Menschenfeindlichkeit sensibilisiert, auch im virtuel-
len Raum. Der Unterricht umfasst Erklärungsansätze sowie Möglichkeiten 
der Prävention und Bekämpfung.

– Unterricht zum Thema Organisierte Kriminalität: Es wird die Rolle deut-
scher Sinti und Roma als Opfer verschiedener Formen des Menschenhan-
dels beleuchtet. Besondere Aufmerksamkeit gilt der Vermeidung von Pau-
schalisierungen und Stigmatisierungen, insbesondere im Zusammenhang 
mit dem Begriff „Clankriminalität“. Die Studenten werden entsprechend 
sensibilisiert. Darüber hinaus werden die Notwendigkeit der Zusammen-
arbeit mit Nichtregierungsorganisationen sowie Ansätze zur Prävention und 
polizeilichen Repression thematisiert.

– Fachliche Auseinandersetzung mit politisch motivierter Kriminalität: Dieser 
Bereich untersucht die Verbreitung von Antiziganismus in der Gesellschaft. 
Deutsche Sinti und Roma stehen häufig im Fokus rechtsextremistischer, 
fremdenfeindlicher sowie anderer extremistischer Gewalt und Agitation. 
Der Unterricht vermittelt Ansätze zur Prävention und polizeilichen Inter-
vention.

– Wissenschaftliche Abschlussarbeiten: Die Thematik findet auch Eingang in 
die wissenschaftlichen Arbeiten der Bachelor- und Masterstudiengänge, in 
denen sie vertiefend analysiert wird.

Zusätzlich werden die Studenten vor ihren Länderpraktika, bei denen sie direk-
ten Kontakt mit Bürgern/-innen haben, sowie vor ihrem Praktikum im BKA 
frühzeitig und präventiv sensibilisiert. Nach Abschluss der Praktika reflektieren 
die Studenten ihr Verhalten gemeinsam mit Vertretern/-innen des Bildungsfo-
rums des Zentralrats Deutscher Sinti und Roma sowie weiteren Experten/-in-
nen.
Die Themen der demokratischen Resilienz in der Polizei sowie der interkultu-
rellen Kompetenz, der Werteentwicklung, der politischen Bildung und der Be-
rufsethik erfahren im reformierten Bachelorstudiengang 3.0 eine deutlich stär-
kere Gewichtung. Hierbei wird weiterhin eng mit dem Bildungszentrum des 
Zentralrats Deutscher Sinti und Roma sowie mit weiteren zivilgesellschaftli-
chen Akteuren kooperiert.
Am 10. Dezember 2025 besuchten die Studenten das Dokumentations- und 
Kulturzentrum Deutscher Sinti und Roma in Heidelberg und wirkten dort im 
Rahmen interaktiver Lehrveranstaltungen mit. Bei bisherigen Veranstaltungen 
an der Gedenkstätte für die ermordeten Wiesbadener Juden am Michelsberg 
wurde der Völkermord an den deutschen Sinti und Roma auch thematisiert. Zu-
gleich wurden die Auswirkungen von Vorurteilen und Diskriminierung be-
leuchtet. Herr Michael Hartmann, Beauftragter gegen Antiziganismus des 
Landes Rheinland-Pfalz, wurde als Referent eingeladen und hielt am 16. De-
zember 2025 einen Vortrag mit anschließender Frage- und Diskussionsrunde.
Eine zusätzliche Bedeutung kommt in diesem Zusammenhang dem bundeswei-
ten Netzwerk der Polizei für Diversität und Demokratie – DemoPolis – zu. Die-
ses Netzwerk wird von einem Beamten des BKA und von zwei weiteren Koor-
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dinatoren/-innen aus den Polizeien der Länder geleitet. Die Geschäftsstelle ist 
seit 2021 am Fachbereich Kriminalpolizei angesiedelt.
Fortbildung
In Bereich „Diversitätskompetenzen/Demokratie“ zielen verschiedene Fortbil-
dungsangebote auf die Ungleichwertigkeitsideologien wie auch Rassismus und 
konkret Antiziganismus ab.
Im Zuge der Umsetzung der Kooperationsvereinbarung zwischen dem Zentral-
rat der Sinti und Roma und dem Bundeskriminalamt wurde 2024 die Fortbil-
dung „Diskriminierung verstehen und Verantwortung übernehmen: Sinti und 
Roma – Geschichte wirkt fort“ in das Fortbildungsportfolio aufgenommen. Die 
inhaltliche Gestaltung erfolgt in enger und kollegialer Abstimmung mit dem 
Bildungsforum gegen Antiziganismus e. V. und damit auch mit dem Zentralrat 
der Sinti und Roma. Die Teilnehmer erfahren u. a. um die Hintergründe von 
Antiziganismus (Geschichte und Gegenwart), können differenzieren, wer Sinti 
und Roma sind, verstehen den Begriff Antiziganismus und in diesem Zusam-
menhang strukturelle Probleme der Abwertung/Diskriminierung (aktuelle Stu-
dienlagen zu Einstellungen/Vorurteile), kennen die Arbeitsdefinition von Anti-
ziganismus (IHRA-Erklärung), vertiefen die Rolle der eigenen Vorgängerinsti-
tution (Polizei) bei der Verfolgung von Sinti und Roma, u. a. im Nationalsozia-
lismus und werden mit Betroffenenperspektiven in Berührung gebracht. Die 
Fortbildung liefert einen Beitrag, um (eigene) antiziganistische Wissensbestän-
de zu hinterfragen, für diskriminierende polizeiliche Strukturen und Tätigkeiten 
zu sensibilisieren und, um antiziganistischen Praktiken entgegenzutreten. Hier-
bei trägt die erforschte und auch in weiteren Fortbildungen vermittelte Ge-
schichte des BKA bei, die u. a. einen Forschungspunkt zum Umgang mit Sinti 
und Roma bietet und Aufschluss über antiziganistische Strukturen und Prakti-
ken über mehrere Jahrzehnte lieferte. Dieses Wissen und Bewusstsein um Fehl-
verhalten (auch in einer Demokratie) stärkt die Verantwortung, Antiziganismus 
und andere Diskriminierungsformen achtsam wahrzunehmen und diesen ver-
antwortungsvoll entgegenzutreten und sensibilisiert damit für einen wertschätz-
enden Umgang mit Sinti und Roma. In diesem Zusammenhang stehen auch 
Fortbildungen, die sich insbesondere mit Rechtspopulismus, historischer Bil-
dung (Polizei in der Weimarer Republik/im Nationalsozialismus), demokrati-
scher Resilienz und Vielfalt oder gesetzlichen Grundlagen (z. B. Allgemeines 
Gleichbehandlungsgesetz) auseinandersetzen.
Auch die Dozenten nehmen darüber hinaus Angebote wahr, die die Koopera-
tion mit zivilgesellschaftlichen Akteuren und die eigene Entwicklung in diesem 
Themenbereich stärken. Dazu zählen bspw. die Teilnahme am Bundeskongress 
des Kooperationsverbundes gegen Antiziganismus „Keine Stunde Null – die 
Zweite Verfolgung im Fokus antiziganismuskritischer Bildungsarbeit“. Darüber 
hinaus bietet die Mitarbeit im bundesweiten Netzwerk „DemoPolis“ Möglich-
keiten zur Vertiefung und zum Austausch.
Planung 2026
Im Rahmen einer Demokratiereihe 2026 wird die Geschichte des BKA, u. a. 
zum Umgang mit Sinti und Roma, mit dem Blick auf Verantwortung in einer 
Demokratie mit BKA-Beschäftigten thematisiert. Die Veranstaltungsreihe wird 
derzeit im BKA vorbereitet.
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1 01.01.2
025 

7056
9 

Stuttgart Verhetzende 
Beleidigung § 192a 
StGB 

Nein Rechts 1 0   Person 
Religiöser 
Repräsentant 

Religionsgemei
nschaft 
Person 

Behinderung 
Rassismus 
Antisemitisch 
Fremdenfeindlich 
Antiziganistisch 

2 03.01.2
025 

3089
0 

Barsinghaus
en 

Beleidigung § 185 
StGB 

Nein Rechts 1 0   Person Person Ausländerfeindlich 
Behinderung 
Rassismus 
Fremdenfeindlich 
Antiziganistisch 

3 04.01.2
025 

2823
7 

Bremen Beleidigung § 185 
StGB 

Nein Rechts 1 0   Person Person Ausländerfeindlich 
Rassismus 
Fremdenfeindlich 
Antiziganistisch 

4 04.01.2
025 

5743
9 

Attendorn Verwenden von 
Kennzeichen 
verfassungswidriger 
Organisationen § 86a 
StGB 

Nein Rechts 0 0   Staat 
Person 

Staat 
Person 

Rassismus 
Verherrlichung / 
Propaganda 
gegen den Staat, 
seine Einrichtungen 
und Symbole 
Fremdenfeindlich 
Antiziganistisch 

5 05.01.2
025 

9942
8 

Nohra Körperverletzung § 
223 StGB 

Nein Rechts 1 2   Person 
Religiöser 
Repräsentant 

Religionsgemei
nschaft 
Person 

Rassismus 
Fremdenfeindlich 
Islamfeindlich 
Antiziganistisch 

6 08.01.2
025 

5106
3 

Köln Volksverhetzung § 
130 StGB 

Nein Rechts 0 0   Person 
Religiöser 
Repräsentant 

Religionsgemei
nschaft 
Person 

Leugnung des 
Holocaust 
Ausländerfeindlich 
Behinderung 
Rassismus 
Geschlechtsbezogene 
Diversität 
Sexuelle Orientierung 



Anlage I: Tatzeit: 2025, UTF Antiziganistisch, Stichtag: 31. Dezember 2025 
 
 

Lfd. 
Nr. 

Tatzeit PLZ Ort Delikt Beschreibung Versuch Phänomen-
bereich 

Tatver-
dächtige 

Opfer Internet Unterangriffsziel Oberangriffsziel Unterthema 

 

Seite 2 von 27 

Antisemitisch 
Fremdenfeindlich 
Antiziganistisch 

7 09.01.2
025 

8829
9 

Leutkirch Volksverhetzung § 
130 StGB 

Nein Rechts 1 0   Person Person Ausländerfeindlich 
Rassismus 
Verherrlichung / 
Propaganda 
Sexuelle Orientierung 
Fremdenfeindlich 
Antiziganistisch 

8 13.01.2
025 

7953
9 

Lörrach Beleidigung § 185 
StGB 

Nein Sonstige 
Zuordnu
ng 

1 0   Person Person Rassismus 
Fremdenfeindlich 
Antiziganistisch 

9 14.01.2
025 

5607
3 

Koblenz Volksverhetzung § 
130 StGB 

Nein Rechts 0 0   Person Person Rassismus 
Fremdenfeindlich 
Antiziganistisch 

10 15.01.2
025 

5562
9 

Weitersborn Beleidigung § 185 
StGB 

Nein Rechts 1 0   Person Person Rassismus 
Fremdenfeindlich 
Antiziganistisch 

11 16.01.2
025 

9605
2 

Bamberg Volksverhetzung § 
130 StGB 

Nein Rechts 1 0   Asylbewerber/F
lüchtling 

Person Ausländerfeindlich 
Ausländer-
/Asylthematik 
Rassismus 
Fremdenfeindlich 
Antiziganistisch 

12 18.01.2
025 

3963
8 

Gardelegen Sachbeschädigung § 
303 StGB 

Nein Rechts 0 0   Person 
Religiöser 
Repräsentant 

Religionsgemei
nschaft 
Person 

gegen links 
Rassismus 
Verherrlichung / 
Propaganda 
Antisemitisch 
Fremdenfeindlich 
Antiziganistisch 

13 18.01.2
025 

0322
9 

Altdöbern Bildung 
terroristischer 
Vereinigungen § 129a 
StGB 

Nein Rechts 2 0   Staat 
Person 

Staat 
Person 

gegen links 
Ausländerfeindlich 
Ausländer-
/Asylthematik 
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Rassismus 
gegen den Staat, 
seine Einrichtungen 
und Symbole 
Verherrlichung / 
Propaganda 
Fremdenfeindlich 
Antiziganistisch 

14 19.01.2
025 

2570
4 

Meldorf Bedrohung § 241 
StGB 

Nein Rechts 1 0   Person Person Rassismus 
Fremdenfeindlich 
Antiziganistisch 

15 20.01.2
025 

2024
9 

Hamburg Beleidigung § 185 
StGB 

Nein Ausländi
sche 
Ideologie 

1 0   Person Person Frauenfeindlich 
Rassismus 
Fremdenfeindlich 
Antiziganistisch 

16 22.01.2
025 

9794
1 

Tauberbisch
ofsheim 

Beleidigung § 185 
StGB 

Nein Rechts 1 0   Person Person Rassismus 
Fremdenfeindlich 
Antiziganistisch 

17 27.01.2
025 

7227
0 

Baiersbronn Verwenden von 
Kennzeichen 
verfassungswidriger 
Organisationen § 86a 
StGB 

Nein Rechts 0 0   Person Person Ukraine 
Rassismus 
Verherrlichung / 
Propaganda 
Fremdenfeindlich 
Antiziganistisch 

18 27.01.2
025 

6312
8 

Dietzenbach Volksverhetzung § 
130 StGB 

Nein Rechts 0 0   Person Person Rassismus 
Fremdenfeindlich 
Antiziganistisch 

19 28.01.2
025 

1205
5 

Berlin Gefährliche 
Körperverletzung § 
224 StGB 

Nein Rechts 1 0   Person Person Rassismus 
Fremdenfeindlich 
Antiziganistisch 

20 28.01.2
025 

2875
5 

Bremen Verhetzende 
Beleidigung § 192a 
StGB 

Nein Rechts 0 0   Person Person Frauenfeindlich 
Rassismus 
Fremdenfeindlich 
Antiziganistisch 
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21 30.01.2
025 

8564
0 

Putzbrunn Körperverletzung § 
223 StGB 

Nein Rechts 1 1   Person 
Religiöser 
Repräsentant 

Religionsgemei
nschaft 
Person 

Rassismus 
Fremdenfeindlich 
Islamfeindlich 
Antiziganistisch 

22 03.02.2
025 

5073
5 

Köln Beleidigung § 185 
StGB 

Nein Sonstige 
Zuordnu
ng 

1 0   Person Person Ausländerfeindlich 
Ausländer-
/Asylthematik 
Behinderung 
Rassismus 
Fremdenfeindlich 
Antiziganistisch 

23 03.02.2
025 

6613
0 

Saarbrücken Bedrohung § 241 
StGB 

Nein Rechts 0 0   Person Person Rassismus 
Fremdenfeindlich 
Antiziganistisch 

24 04.02.2
025 

5607
3 

Koblenz Volksverhetzung § 
130 StGB 

Nein Rechts 0 0   Person Person Rassismus 
Fremdenfeindlich 
Antiziganistisch 
Verherrlichung / 
Propaganda 

25 07.02.2
025 

2211
5 

Hamburg Beleidigung § 185 
StGB 

Nein Rechts 0 0   Person Person Rassismus 
Fremdenfeindlich 
Antiziganistisch 

26 08.02.2
025 

7437
2 

Sersheim Beleidigung § 185 
StGB 

Nein Rechts 0 0   Person 
Religiöser 
Repräsentant 

Religionsgemei
nschaft 
Person 

Rassismus 
Fremdenfeindlich 
Antiziganistisch 
Antisemitisch 

27 10.02.2
025 

2107
5 

Hamburg Beleidigung § 185 
StGB 

Nein Rechts 1 0   Person Person Rassismus 
Fremdenfeindlich 
Antiziganistisch 

28 14.02.2
025 

8804
5 

Friedrichsha
fen 

Beleidigung § 185 
StGB 

Nein Ausländi
sche 
Ideologie 

1 0   Person Person Rassismus 
Fremdenfeindlich 
Antiziganistisch 

29 15.02.2
025 

3557
8 

Wetzlar Verhetzende 
Beleidigung § 192a 
StGB 

Nein Rechts 1 0   Person Person Frauenfeindlich 
Rassismus 
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Fremdenfeindlich 
Antiziganistisch 

30 19.02.2
025 

4076
4 

Langenfeld Bedrohung § 241 
StGB 

Nein Rechts 1 0   Person 
Religiöser 
Repräsentant 

Religionsgemei
nschaft 
Person 

Behinderung 
Nationalsozialismus/
Sozialdarwinismus 
Rassismus 
Sexuelle Orientierung 
Antisemitisch 
Fremdenfeindlich 
Antiziganistisch 

31 21.02.2
025 

2453
4 

Neumünster Verwenden von 
Kennzeichen 
verfassungswidriger 
Organisationen § 86a 
StGB 

Nein Rechts 0 0   Besonderes 
Gebäude/Beson
dere 
Einrichtung 

Besonderes 
Gebäude/Beson
dere 
Einrichtung 

Rassismus 
Völkischer 
Nationalismus 
Verherrlichung / 
Propaganda 
Fremdenfeindlich 
Antiziganistisch 

32 22.02.2
025 

2110
7 

Hamburg Beleidigung § 185 
StGB 

Nein Rechts 1 0   Person Person Rassismus 
Fremdenfeindlich 
Antiziganistisch 

33 22.02.2
025 

6706
9 

Ludwigshafe
n 

Volksverhetzung § 
130 StGB 

Nein Rechts 1 0   Person Person Ausländerfeindlich 
Rassismus 
Fremdenfeindlich 
Antiziganistisch 

34 23.02.2
025 

2208
7 

Hamburg Beleidigung § 185 
StGB 

Nein Rechts 1 0   Person Person Rassismus 
Fremdenfeindlich 
Antiziganistisch 

35 27.02.2
025 

0455
2 

Borna Verwenden von 
Kennzeichen 
verfassungswidriger 
Organisationen § 86a 
StGB 

Nein Rechts 1 0   Person Person Ausländerfeindlich 
Rassismus 
Verherrlichung / 
Propaganda 
Fremdenfeindlich 
Antiziganistisch 

36 27.02.2
025 

9869
3 

Ilmenau Volksverhetzung § 
130 StGB 

Nein Rechts 1 0   Person Person Rassismus 
Fremdenfeindlich 
Antiziganistisch 
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37 03.03.2
025 

7017
4 

Stuttgart Volksverhetzung § 
130 StGB 

Nein Rechts 0 0   Person 
Religiöser 
Repräsentant 

Religionsgemei
nschaft 
Person 

Rassismus 
Fremdenfeindlich 
Antiziganistisch 
Antisemitisch 

38 09.03.2
025 

2922
9 

Celle Volksverhetzung § 
130 StGB 

Nein Rechts 1 0   Person Person Rassismus 
Fremdenfeindlich 
Antiziganistisch 
Verherrlichung / 
Propaganda 

39 11.03.2
025 

9761
6 

Bad 
Neustadt 

Beleidigung § 185 
StGB 

Nein Ausländi
sche 
Ideologie 

1 0   Person Person Rassismus 
Fremdenfeindlich 
Antiziganistisch 

40 13.03.2
025 

5430
8 

Langsur Volksverhetzung § 
130 StGB 

Nein Rechts 1 0   Person 
Religiöser 
Repräsentant 

Religionsgemei
nschaft 
Person 

Ausländerfeindlich 
Antiziganistisch 
Rassismus 
Fremdenfeindlich 
Islamfeindlich 

41 17.03.2
025 

7407
6 

Heilbronn Körperverletzung § 
223 StGB 

Nein Rechts 1 1   Person Person Rassismus 
Fremdenfeindlich 
Antiziganistisch 

42 17.03.2
025 

6312
8 

Dietzenbach Volksverhetzung § 
130 StGB 

Nein Rechts 0 0   Person 
Schule 

Bildung/Wissen
schaft/Forschun
g 
Person 

Bildungspolitik 
Rassismus 
Geschlechtsbezogene 
Diversität 
Fremdenfeindlich 
Antiziganistisch 

43 25.03.2
025 

1099
9 

Berlin Beleidigung § 185 
StGB 

Nein Sonstige 
Zuordnu
ng 

1 0   Person Person Rassismus 
Fremdenfeindlich 
Antiziganistisch 

44 29.03.2
025 

6611
1 

Saarbrücken Störung der 
Totenruhe § 168 
StGB 

Nein Rechts 0 0   Person 
Gedenkstätte 

Person 
Gedenkstätte 

Rassismus 
Fremdenfeindlich 
Antiziganistisch 

45 30.03.2
025 

5554
6 

Pfaffen-
Schwabenhe
im 

Beleidigung § 185 
StGB 

Nein Rechts 1 0   Person Person Rassismus 
Fremdenfeindlich 
Antiziganistisch 
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46 31.03.2
025 

3848
6 

Klötze Volksverhetzung § 
130 StGB 

Nein Rechts 1 0   Person Person Ausländerfeindlich 
Ausländer-
/Asylthematik 
Rassismus 
Verherrlichung / 
Propaganda 
Fremdenfeindlich 
Antiziganistisch 

47 02.04.2
025 

0611
0 

Halle Volksverhetzung § 
130 StGB 

Nein Rechts 1 0   Person Person Rassismus 
Fremdenfeindlich 
Antiziganistisch 

48 02.04.2
025 

4908
4 

Osnabrück Verhetzende 
Beleidigung § 192a 
StGB 

Nein Rechts 1 0   Person Person Rassismus 
Fremdenfeindlich 
Antiziganistisch 

49 02.04.2
025 

5513
1 

Mainz Beleidigung § 185 
StGB 

Nein Rechts 1 0   Person Person Frauenfeindlich 
Rassismus 
Fremdenfeindlich 
Antiziganistisch 

50 03.04.2
025 

2208
9 

Hamburg Beleidigung § 185 
StGB 

Nein Rechts 1 0   Person Person Abschiebung 
Ausländerfeindlich 
Rassismus 
Fremdenfeindlich 
Antiziganistisch 

51 04.04.2
025 

6633
3 

Völklingen Bedrohung § 241 
StGB 

Nein Sonstige 
Zuordnu
ng 

1 0   Asylbewerber/F
lüchtling 

Person Rassismus 
Ausländer-
/Asylthematik 
Fremdenfeindlich 
Antiziganistisch 

52 06.04.2
025 

7019
7 

Stuttgart Volksverhetzung § 
130 StGB 

Nein Rechts 1 0   Person Person Rassismus 
Verherrlichung / 
Propaganda 
Sexuelle Orientierung 
Geschlechtsbezogene 
Diversität 
Fremdenfeindlich 
Antiziganistisch 
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53 06.04.2
025 

7486
4 

Fahrenbach Beleidigung § 185 
StGB 

Nein Rechts 1 0   Person Person Rassismus 
Ausländer-
/Asylthematik 
Fremdenfeindlich 
Antiziganistisch 

54 07.04.2
025 

4535
5 

Essen Beleidigung § 185 
StGB 

Nein Rechts 1 0   Person Person Ausländerfeindlich 
Rassismus 
Fremdenfeindlich 
Antiziganistisch 

55 08.04.2
025 

1011
7 

Berlin Volksverhetzung § 
130 StGB 

Nein Sonstige 
Zuordnu
ng 

1 0   Person Person Rassismus 
Fremdenfeindlich 
Antiziganistisch 

56 11.04.2
025 

4227
7 

Wuppertal Beleidigung § 185 
StGB 

Nein Rechts 1 0   Person Person Rassismus 
Fremdenfeindlich 
Antiziganistisch 

57 14.04.2
025 

5429
2 

Trier Volksverhetzung § 
130 StGB 

Nein Rechts 0 0   Person Person Rassismus 
Fremdenfeindlich 
Antiziganistisch 
Verherrlichung / 
Propaganda 

58 15.04.2
025 

7618
7 

Karlsruhe Volksverhetzung § 
130 StGB 

Nein Rechts 1 0   Person Person Rassismus 
Fremdenfeindlich 
Antiziganistisch 
Verherrlichung / 
Propaganda 

59 16.04.2
025 

2035
9 

Hamburg Beleidigung § 185 
StGB 

Nein Rechts 1 0   Person Person Ausländerfeindlich 
Rassismus 
Fremdenfeindlich 
Antiziganistisch 

60 19.04.2
025 

5513
1 

Mainz Beleidigung § 185 
StGB 

Nein Sonstige 
Zuordnu
ng 

1 0   Person Person Rassismus 
Fremdenfeindlich 
Antiziganistisch 
gegen sonstige 
politische Gegner 
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61 20.04.2
025 

1078
3 

Berlin Beleidigung § 185 
StGB 

Nein Rechts 0 0   Person Person Rassismus 
Fremdenfeindlich 
Antiziganistisch 

62 20.04.2
025 

4413
9 

Dortmund Volksverhetzung § 
130 StGB 

Nein Rechts 1 0   Staat 
Person 

Staat 
Person 

Rassismus 
Verherrlichung / 
Propaganda 
gegen den Staat, 
seine Einrichtungen 
und Symbole 
Fremdenfeindlich 
Antiziganistisch 

63 21.04.2
025 

8033
5 

München Gefährliche 
Körperverletzung § 
224 StGB 

Nein Ausländi
sche 
Ideologie 

4 1   Person Person Gegen ausländische 
Ideologie 
Ausländerfeindlich 
Rassismus 
Fremdenfeindlich 
Antiziganistisch 

64 23.04.2
025 

1651
5 

Oranienburg Gemeinschädliche 
Sachbeschädigung § 
304 StGB 

Nein Rechts 0 0   Religionsgemei
nschaft 
Gedenkstätte 

Religionsgemei
nschaft 
Gedenkstätte 

Nationalsozialismus/
Sozialdarwinismus 
Rassismus 
Antisemitisch 
Fremdenfeindlich 
Antiziganistisch 

65 23.04.2
025 

2276
7 

Hamburg Beleidigung § 185 
StGB 

Nein Rechts 1 0   Person Person Rassismus 
Fremdenfeindlich 
Antiziganistisch 

66 05.05.2
025 

- - Verwenden von 
Kennzeichen 
verfassungswidriger 
Organisationen § 86a 
StGB 

Nein Rechts 1 0 ja Person Person Rassismus 
Fremdenfeindlich 
Antiziganistisch 
Verherrlichung / 
Propaganda 

67 05.05.2
025 

4106
9 

Mönchengla
dbach 

Beleidigung § 185 
StGB 

Nein Sonstige 
Zuordnu
ng 

1 0   Person Person Rassismus 
Fremdenfeindlich 
Antiziganistisch 
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68 08.05.2
025 

1210
1 

Berlin Volksverhetzung § 
130 StGB 

Nein Rechts 0 0   Person Person Rassismus 
Fremdenfeindlich 
Antiziganistisch 

69 08.05.2
025 

5449
2 

Zeltingen-
Rachtig 

Beleidigung § 185 
StGB 

Nein Rechts 1 0   Person Person Rassismus 
Fremdenfeindlich 
Antiziganistisch 

70 11.05.2
025 

9156
0 

Heilsbronn Verwenden von 
Kennzeichen 
verfassungswidriger 
Organisationen § 86a 
StGB 

Nein Rechts 0 0   Staat 
Polizeiangehöri
ger 
Person 
Religiöser 
Repräsentant 

Polizei 
Staat 
Religionsgemei
nschaft 
Person 

Islamfeindlich 
Rassismus 
Verherrlichung / 
Propaganda 
gegen den Staat, 
seine Einrichtungen 
und Symbole 
Polizei 
gegen sonstige 
politische Gegner 
Fremdenfeindlich 
Antiziganistisch 

71 11.05.2
025 

5513
1 

Mainz Körperverletzung § 
223 StGB 

Nein Rechts 1 1   Person Person Ausländerfeindlich 
Rassismus 
Frauenfeindlich 
Fremdenfeindlich 
Antiziganistisch 

72 13.05.2
025 

2883
2 

Achim Volksverhetzung § 
130 StGB 

Nein Sonstige 
Zuordnu
ng 

1 0   Person Person Rassismus 
Fremdenfeindlich 
Antiziganistisch 

73 14.05.2
025 

9105
2 

Erlangen Volksverhetzung § 
130 StGB 

Nein Rechts 0 0   Person 
Religiöser 
Repräsentant 

Religionsgemei
nschaft 
Person 

Rassismus 
Verherrlichung / 
Propaganda 
Antisemitisch 
Israel 
Fremdenfeindlich 
Antiziganistisch 

74 15.05.2
025 

5951
0 

Lippetal Volksverhetzung § 
130 StGB 

Nein Rechts 0 0   Person 
Religiöser 
Repräsentant 

Religionsgemei
nschaft 
Person 

Ausländerfeindlich 
Behinderung 
Nationalsozialismus/
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Sozialdarwinismus 
Rassismus 
Geschlechtsbezogene 
Diversität 
Sexuelle Orientierung 
Antisemitisch 
Fremdenfeindlich 
Antiziganistisch 

75 15.05.2
025 

5951
0 

Lippetal Volksverhetzung § 
130 StGB 

Nein Rechts 0 0   Person 
Religiöser 
Repräsentant 

Religionsgemei
nschaft 
Person 

Ausländerfeindlich 
Behinderung 
Nationalsozialismus/
Sozialdarwinismus 
Rassismus 
Geschlechtsbezogene 
Diversität 
Sexuelle Orientierung 
Antisemitisch 
Fremdenfeindlich 
Antiziganistisch 

76 15.05.2
025 

2435
1 

Damp Körperverletzung § 
223 StGB 

Nein Rechts 1 1   Person Person Rassismus 
Völkischer 
Nationalismus 
Verherrlichung / 
Propaganda 
Fremdenfeindlich 
Antiziganistisch 

77 20.05.2
025 

0688
8 

Lutherstadt 
Wittenberg 

Volksverhetzung § 
130 StGB 

Nein Rechts 1 0   Person Person Rassismus 
Fremdenfeindlich 
Antiziganistisch 
Verherrlichung / 
Propaganda 

78 21.05.2
025 

3810
2 

Braunschwei
g 

Volksverhetzung § 
130 StGB 

Nein Rechts 1 0   Person Person Rassismus 
Fremdenfeindlich 
Antiziganistisch 
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79 21.05.2
025 

4486
6 

Bochum Volksverhetzung § 
130 StGB 

Nein Rechts 0 0   Person 
Religiöser 
Repräsentant 

Religionsgemei
nschaft 
Person 

Antiziganistisch 
Rassismus 
Antisemitisch 
Fremdenfeindlich 
Islamfeindlich 

80 21.05.2
025 

6611
1 

Saarbrücken Störung der 
Totenruhe § 168 
StGB 

Nein Sonstige 
Zuordnu
ng 

0 0   Person 
Gedenkstätte 

Person 
Gedenkstätte 

gegen rechts 
Nationalsozialismus/
Sozialdarwinismus 
Rassismus 
Antifaschismus 
Fremdenfeindlich 
Antiziganistisch 

81 22.05.2
025 

3082
3 

Garbsen Beleidigung § 185 
StGB 

Nein Ausländi
sche 
Ideologie 

3 0   Person Person Rassismus 
Gegen ausländische 
Ideologie 
Fremdenfeindlich 
Antiziganistisch 

82 23.05.2
025 

3411
7 

Kassel Volksverhetzung § 
130 StGB 

Nein Rechts 1 0   Person Person Rassismus 
Fremdenfeindlich 
Antiziganistisch 

83 28.05.2
025 

8068
7 

München Volksverhetzung § 
130 StGB 

Nein Rechts 1 0   Person Person Ausländerfeindlich 
Rassismus 
Verherrlichung / 
Propaganda 
Fremdenfeindlich 
Antiziganistisch 

84 30.05.2
025 

8505
1 

Ingolstadt Volksverhetzung § 
130 StGB 

Nein Rechts 1 0   Person Person Rassismus 
Fremdenfeindlich 
Antiziganistisch 
Verherrlichung / 
Propaganda 

85 30.05.2
025 

3245
7 

Porta 
Westfalica 

Beleidigung § 185 
StGB 

Nein Rechts 1 0   Person Person Rassismus 
Fremdenfeindlich 
Antiziganistisch 
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86 31.05.2
025 

5513
1 

Mainz Beleidigung § 185 
StGB 

Nein Rechts 1 0   Person Person Rassismus 
Fremdenfeindlich 
Antiziganistisch 

87 03.06.2
025 

0938
5 

Lugau Volksverhetzung § 
130 StGB 

Nein Rechts 1 0   Person 
Religiöser 
Repräsentant 

Religionsgemei
nschaft 
Person 

Ausländerfeindlich 
Rassismus 
Völkischer 
Nationalismus 
Antisemitisch 
Fremdenfeindlich 
sonstige ethnische 
Zugehörigkeit 
Antiziganistisch 

88 04.06.2
025 

7634
4 

Eggenstein-
Leopoldshaf
en 

Volksverhetzung § 
130 StGB 

Nein Rechts 1 0   Person Person Rassismus 
Fremdenfeindlich 
Antiziganistisch 

89 04.06.2
025 

4465
3 

Herne Beleidigung § 185 
StGB 

Nein Sonstige 
Zuordnu
ng 

1 0   Person Person Rassismus 
Fremdenfeindlich 
Antiziganistisch 

90 08.06.2
025 

7463
2 

Neuenstein Beleidigung § 185 
StGB 

Nein Sonstige 
Zuordnu
ng 

1 0   Person Person Rassismus 
Fremdenfeindlich 
Antiziganistisch 

91 08.06.2
025 

7463
2 

Neuenstein Beleidigung § 185 
StGB 

Nein Rechts 1 0   Person Person Rassismus 
Fremdenfeindlich 
Antiziganistisch 

92 08.06.2
025 

9942
3 

Weimar Volksverhetzung § 
130 StGB 

Nein Rechts 1 0   Person Person Rassismus 
Fremdenfeindlich 
Antiziganistisch 

93 10.06.2
025 

1334
9 

Berlin Beleidigung § 185 
StGB 

Nein Rechts 1 0   Person Person Frauenfeindlich 
Rassismus 
Fremdenfeindlich 
Antiziganistisch 

94 10.06.2
025 

1224
7 

Berlin Beleidigung § 185 
StGB 

Nein Sonstige 
Zuordnu
ng 

0 0   Person Person Rassismus 
Fremdenfeindlich 
Antiziganistisch 
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95 11.06.2
025 

0613
2 

Halle Sachbeschädigung § 
303 StGB 

Nein Rechts 0 0   Sonstiges 
Fahrzeug 
Person 

Sonstiges 
Fahrzeug 
Person 

Rassismus 
Fremdenfeindlich 
Antiziganistisch 

96 11.06.2
025 

9787
7 

Wertheim Volksverhetzung § 
130 StGB 

Nein Rechts 0 0   Person Person Ausländer-
/Asylthematik 
Rassismus 
Frauenfeindlich 
Fremdenfeindlich 
Antiziganistisch 

97 14.06.2
025 

2230
5 

Hamburg Beleidigung § 185 
StGB 

Nein Rechts 1 0   Person Person Rassismus 
Fremdenfeindlich 
Antiziganistisch 

98 19.06.2
025 

1632
1 

Bernau Verwenden von 
Kennzeichen 
verfassungswidriger 
Organisationen § 86a 
StGB 

Nein Rechts 0 0   Person Person Rassismus 
Fremdenfeindlich 
Antiziganistisch 
Verherrlichung / 
Propaganda 

99 23.06.2
025 

1937
0 

Parchim Belohnung und 
Billigung von 
Straftaten § 140 StGB 

Nein Rechts 1 0   Bund 
Mandatsträger 
Politiker 
Amtsträger 

Staat 
Person 

Innen- und 
Sicherheitspolitik 
Nationalsozialismus/
Sozialdarwinismus 
Rassismus 
gegen sonstige 
politische Gegner 
Fremdenfeindlich 
Antiziganistisch 

100 25.06.2
025 

5513
1 

Mainz Beleidigung § 185 
StGB 

Nein Rechts 1 0   Person Person Rassismus 
Fremdenfeindlich 
Antiziganistisch 

101 26.06.2
025 

1036
9 

Berlin Verwenden von 
Kennzeichen 
verfassungswidriger 
Organisationen § 86a 
StGB 

Nein Rechts 1 0   Person Person Rassismus 
Fremdenfeindlich 
Antiziganistisch 
Verherrlichung / 
Propaganda 
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102 26.06.2
025 

4123
6 

Mönchengla
dbach 

Beleidigung § 185 
StGB 

Nein Rechts 1 0   Person Person Rassismus 
Fremdenfeindlich 
Antiziganistisch 

103 29.06.2
025 

6031
3 

Frankfurt Beleidigung § 185 
StGB 

Nein Rechts 1 0   Asylbewerber/F
lüchtling 

Person Ausländerfeindlich 
Ausländer-
/Asylthematik 
Rassismus 
Fremdenfeindlich 
Antiziganistisch 

104 30.06.2
025 

6031
6 

Frankfurt Beleidigung § 185 
StGB 

Nein Rechts 1 0   Person Person Ausländerfeindlich 
Rassismus 
Fremdenfeindlich 
Antiziganistisch 

105 01.07.2
025 

2453
4 

Neumünster Volksverhetzung § 
130 StGB 

Nein Rechts 1 0   Begegnungsstät
te/Kulturverein 
Person 

Besonderes 
Gebäude/Beson
dere 
Einrichtung 
Person 

Ausländerfeindlich 
Rassismus 
Fremdenfeindlich 
Antiziganistisch 

106 03.07.2
025 

3045
1 

Hannover Verhetzende 
Beleidigung § 192a 
StGB 

Nein Sonstige 
Zuordnu
ng 

0 0   Person Person Ausländerfeindlich 
Rassismus 
Fremdenfeindlich 
Antiziganistisch 

107 03.07.2
025 

4088
0 

Ratingen Beleidigung § 185 
StGB 

Nein Sonstige 
Zuordnu
ng 

1 0   Person Person Rassismus 
Fremdenfeindlich 
Antiziganistisch 

108 04.07.2
025 

3921
8 

Schönebeck Volksverhetzung § 
130 StGB 

Nein Rechts 2 0   Person Person Ausländerfeindlich 
Rassismus 
Fremdenfeindlich 
Antiziganistisch 

109 10.07.2
025 

7227
0 

Baiersbronn Beleidigung § 185 
StGB 

Nein Rechts 0 0   Person Person Rassismus 
Ukraine 
Fremdenfeindlich 
Antiziganistisch 
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110 11.07.2
025 

9040
2 

Nürnberg Verunglimpfung des 
Andenkens 
Verstorbener § 189 
StGB 

Nein Rechts 0 0   Person 
Gedenkstätte 

Person 
Gedenkstätte 

Rassismus 
Fremdenfeindlich 
Antiziganistisch 

111 12.07.2
025 

0913
0 

Chemnitz Volksverhetzung § 
130 StGB 

Nein Rechts 1 0   Person Person Rassismus 
Fremdenfeindlich 
Antiziganistisch 

112 13.07.2
025 

1359
9 

Berlin Beleidigung § 185 
StGB 

Nein Sonstige 
Zuordnu
ng 

1 0   Person Person Rassismus 
Fremdenfeindlich 
Antiziganistisch 

113 13.07.2
025 

4285
3 

Remscheid Beleidigung § 185 
StGB 

Nein Rechts 1 0   Person Person Rassismus 
Fremdenfeindlich 
Antiziganistisch 

114 14.07.2
025 

8871
8 

Daisendorf Volksverhetzung § 
130 StGB 

Nein Rechts 1 0   Person Person Rassismus 
Fremdenfeindlich 
Antiziganistisch 

115 15.07.2
025 

5067
0 

Köln Beleidigung § 185 
StGB 

Nein Sonstige 
Zuordnu
ng 

0 0   Person Person Rassismus 
Fremdenfeindlich 
Antiziganistisch 

116 16.07.2
025 

8063
9 

München Beleidigung § 185 
StGB 

Nein Rechts 1 0   Person Person Ausländerfeindlich 
Rassismus 
Fremdenfeindlich 
Antiziganistisch 

117 16.07.2
025 

2035
9 

Hamburg Bedrohung § 241 
StGB 

Nein Ausländi
sche 
Ideologie 

1 0   Person Person Rassismus 
Fremdenfeindlich 
Geschlechtsbezogene 
Diversität 
Antiziganistisch 

118 18.07.2
025 

8099
2 

München Verhetzende 
Beleidigung § 192a 
StGB 

Nein Rechts 2 0 ja Person Person Ausländerfeindlich 
Nationalsozialismus/
Sozialdarwinismus 
Rassismus 
Fremdenfeindlich 
Antiziganistisch 
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119 19.07.2
025 

1234
9 

Berlin Verwenden von 
Kennzeichen 
verfassungswidriger 
Organisationen § 86a 
StGB 

Nein Rechts 1 0   Polizeiangehöri
ger 
Person 

Polizei 
Person 

Rassismus 
Verherrlichung / 
Propaganda 
Polizei 
Fremdenfeindlich 
Antiziganistisch 

120 19.07.2
025 

6755
0 

Worms Beleidigung § 185 
StGB 

Nein Rechts 1 0   Person Person Rassismus 
Fremdenfeindlich 
Antiziganistisch 

121 20.07.2
025 

6518
5 

Wiesbaden Sachbeschädigung § 
303 StGB 

Nein Rechts 1 0   Person 
Gedenkstätte 

Person 
Gedenkstätte 

Rassismus 
Fremdenfeindlich 
Antiziganistisch 

122 21.07.2
025 

3921
8 

Schönebeck Volksverhetzung § 
130 StGB 

Nein Rechts 1 0   Person Person Rassismus 
Fremdenfeindlich 
Antiziganistisch 
Verherrlichung / 
Propaganda 

123 21.07.2
025 

9046
1 

Nürnberg Volksverhetzung § 
130 StGB 

Nein Rechts 1 0   Angehöriger des 
Gesundheitswes
ens 
Person 
Staat 
Justiz 
Religiöser 
Repräsentant 

Religionsgemei
nschaft 
Gesundheitswes
en 
Person 
Staat 
Justiz 

Gesellschaftlicher 
Status 
Behinderung 
Justiz 
gegen den Staat, 
seine Einrichtungen 
und Symbole 
Rassismus 
Verherrlichung / 
Propaganda 
Sexuelle Orientierung 
Antisemitisch 
gegen sonstige 
politische Gegner 
Fremdenfeindlich 
sonstige ethnische 
Zugehörigkeit 
Antiziganistisch 
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124 21.07.2
025 

8402
8 

Landshut Öffentliche 
Aufforderung zu 
Straftaten § 111 StGB 

Nein Rechts 0 0   Asylbewerber/F
lüchtling 

Person Rassismus 
Ausländer-
/Asylthematik 
Fremdenfeindlich 
Antiziganistisch 

125 21.07.2
025 

8416
0 

Frontenhaus
en 

Volksverhetzung § 
130 StGB 

Nein Rechts 1 0   Person Person Rassismus 
Fremdenfeindlich 
Antiziganistisch 

126 25.07.2
025 

1216
7 

Berlin Beleidigung § 185 
StGB 

Nein Rechts 1 0   Person Person Ausländerfeindlich 
Rassismus 
Fremdenfeindlich 
Antiziganistisch 

127 25.07.2
025 

5106
3 

Köln Volksverhetzung § 
130 StGB 

Nein Rechts 0 0   Staat 
Person 
Religiöser 
Repräsentant 

Staat 
Religionsgemei
nschaft 
Person 

Ausländerfeindlich 
Behinderung 
Rassismus 
gegen den Staat, 
seine Einrichtungen 
und Symbole 
Verherrlichung / 
Propaganda 
Geschlechtsbezogene 
Diversität 
Sexuelle Orientierung 
Antisemitisch 
gegen sonstige 
politische Gegner 
Fremdenfeindlich 
Antiziganistisch 

128 25.07.2
025 

5607
3 

Koblenz Volksverhetzung § 
130 StGB 

Nein Rechts 0 0   Person Person Rassismus 
Fremdenfeindlich 
Antiziganistisch 

129 26.07.2
025 

1258
7 

Berlin Bedrohung § 241 
StGB 

Nein Rechts 2 0   Person Person Rassismus 
Fremdenfeindlich 
Antiziganistisch 
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130 26.07.2
025 

4589
7 

Gelsenkirche
n 

Beleidigung § 185 
StGB 

Nein Sonstige 
Zuordnu
ng 

1 0   Person Person Rassismus 
Fremdenfeindlich 
Antiziganistisch 

131 27.07.2
025 

6716
5 

Waldsee Volksverhetzung § 
130 StGB 

Nein Rechts 1 0   Person Person Rassismus 
Fremdenfeindlich 
Antiziganistisch 

132 28.07.2
025 

6518
5 

Wiesbaden Sachbeschädigung § 
303 StGB 

Nein Rechts 1 0   Person 
Gedenkstätte 

Person 
Gedenkstätte 

Rassismus 
Fremdenfeindlich 
Antiziganistisch 

133 30.07.2
025 

9613
5 

Stegaurach Verwenden von 
Kennzeichen 
verfassungswidriger 
Organisationen § 86a 
StGB 

Nein Rechts 0 0   Person Person Rassismus 
Fremdenfeindlich 
Antiziganistisch 
Verherrlichung / 
Propaganda 

134 31.07.2
025 

8673
8 

Deiningen Beleidigung § 185 
StGB 

Nein Ausländi
sche 
Ideologie 

1 0   Person Person Ausländerfeindlich 
Rassismus 
Fremdenfeindlich 
Antiziganistisch 

135 03.08.2
025 

6031
6 

Frankfurt Beleidigung § 185 
StGB 

Nein Rechts 1 0   Person Person Ausländerfeindlich 
Rassismus 
Fremdenfeindlich 
Antiziganistisch 

136 05.08.2
025 

6031
6 

Frankfurt Beleidigung § 185 
StGB 

Nein Rechts 1 0   Person Person Ausländerfeindlich 
Rassismus 
Fremdenfeindlich 
Antiziganistisch 

137 06.08.2
025 

1589
0 

Eisenhüttens
tadt 

Beleidigung § 185 
StGB 

Nein Rechts 0 0   Person Person Rassismus 
Ausländer-
/Asylthematik 
Fremdenfeindlich 
Antiziganistisch 

138 07.08.2
025 

6312
8 

Dietzenbach Volksverhetzung § 
130 StGB 

Nein Rechts 2 0   Person Person Ausländerfeindlich 
Rassismus 
Fremdenfeindlich 
Antiziganistisch 



Anlage I: Tatzeit: 2025, UTF Antiziganistisch, Stichtag: 31. Dezember 2025 
 
 

Lfd. 
Nr. 

Tatzeit PLZ Ort Delikt Beschreibung Versuch Phänomen-
bereich 

Tatver-
dächtige 

Opfer Internet Unterangriffsziel Oberangriffsziel Unterthema 

 

Seite 20 von 27 

139 08.08.2
025 

4791
8 

Tönisvorst Beleidigung § 185 
StGB 

Nein Rechts 2 0   Person Person Rassismus 
Fremdenfeindlich 
Kommunalwahlen 
Antiziganistisch 

140 10.08.2
025 

1335
1 

Berlin Volksverhetzung § 
130 StGB 

Nein Rechts 1 0   Person Person Ausländerfeindlich 
Rassismus 
Fremdenfeindlich 
Antiziganistisch 

141 10.08.2
025 

4106
3 

Mönchengla
dbach 

Volksverhetzung § 
130 StGB 

Nein Rechts 0 0   Staat 
Person 
Religiöser 
Repräsentant 

Staat 
Religionsgemei
nschaft 
Person 

Ausländerfeindlich 
Behinderung 
Rassismus 
gegen den Staat, 
seine Einrichtungen 
und Symbole 
Verherrlichung / 
Propaganda 
Geschlechtsbezogene 
Diversität 
Sexuelle Orientierung 
Antisemitisch 
Fremdenfeindlich 
Antiziganistisch 

142 10.08.2
025 

9651
5 

Sonneberg Beleidigung § 185 
StGB 

Nein Rechts 1 0   Person Person Rassismus 
Fremdenfeindlich 
Antiziganistisch 

143 11.08.2
025 

0612
4 

Halle Beleidigung § 185 
StGB 

Nein Rechts 0 0   Person Person Ausländerfeindlich 
Rassismus 
Frauenfeindlich 
Fremdenfeindlich 
Antiziganistisch 

144 13.08.2
025 

2241
5 

Hamburg Körperverletzung § 
223 StGB 

Nein Rechts 1 2   Person Person Rassismus 
Fremdenfeindlich 
Antiziganistisch 

145 17.08.2
025 

1335
1 

Berlin Beleidigung § 185 
StGB 

Nein Rechts 1 0   Person Person Rassismus 
Fremdenfeindlich 
Antiziganistisch 
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146 17.08.2
025 

0852
7 

Plauen Volksverhetzung § 
130 StGB 

Nein Rechts 1 0   Person Person Rassismus 
Fremdenfeindlich 
Antiziganistisch 

147 20.08.2
025 

1305
1 

Berlin Bedrohung § 241 
StGB 

Nein Rechts 0 0   Person Person Rassismus 
Fremdenfeindlich 
Antiziganistisch 

148 20.08.2
025 

5607
3 

Koblenz Volksverhetzung § 
130 StGB 

Nein Rechts 0 0   Person Person Rassismus 
Fremdenfeindlich 
Antiziganistisch 

149 22.08.2
025 

7833
3 

Stockach Bedrohung § 241 
StGB 

Nein Rechts 1 0   Person Person Rassismus 
Fremdenfeindlich 
Antiziganistisch 

150 23.08.2
025 

5560
8 

Schneppenb
ach 

Volksverhetzung § 
130 StGB 

Nein Rechts 0 0   Asylbewerber/F
lüchtling 

Person Ausländerfeindlich 
Ausländer-
/Asylthematik 
Rassismus 
Fremdenfeindlich 
Antiziganistisch 

151 25.08.2
025 

7517
9 

Pforzheim Verwenden von 
Kennzeichen 
verfassungswidriger 
Organisationen § 86a 
StGB 

Nein Rechts 0 0   Religiöser 
Repräsentant 
Person 
Religiöses 
Symbol 

Religionsgemei
nschaft 
Person 

Rassismus 
Verherrlichung / 
Propaganda 
Antisemitisch 
Fremdenfeindlich 
Antiziganistisch 

152 25.08.2
025 

6558
9 

Hadamar Verhetzende 
Beleidigung § 192a 
StGB 

Nein Rechts 1 0   Person Person Rassismus 
Fremdenfeindlich 
Antiziganistisch 

153 30.08.2
025 

8823
9 

Wangen Volksverhetzung § 
130 StGB 

Nein Rechts 1 0   Person Person Rassismus 
Palästina 
Israel 
Fremdenfeindlich 
Antiziganistisch 

154 31.08.2
025 

3963
8 

Gardelegen Volksverhetzung § 
130 StGB 

Nein Rechts 1 0   Person 
Religiöser 
Repräsentant 

Religionsgemei
nschaft 
Person 

Rassismus 
Verherrlichung / 
Propaganda 
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Antisemitisch 
Fremdenfeindlich 
Antiziganistisch 

155 02.09.2
025 

2142
3 

Winsen Beleidigung § 185 
StGB 

Nein Rechts 1 0   Person Person Rassismus 
Fremdenfeindlich 
Antiziganistisch 

156 04.09.2
025 

2373
0 

Neustadt Beleidigung § 185 
StGB 

Nein Rechts 1 0   Person Person Ausländerfeindlich 
Rassismus 
Fremdenfeindlich 
Antiziganistisch 

157 06.09.2
025 

1592
6 

Luckau Volksverhetzung § 
130 StGB 

Nein Rechts 1 0   Asylbewerber/F
lüchtling 
Religiöser 
Repräsentant 

Religionsgemei
nschaft 
Person 

Antiziganistisch 
Ausländer-
/Asylthematik 
Rassismus 
Fremdenfeindlich 
Islamfeindlich 

158 11.09.2
025 

2820
1 

Bremen Sachbeschädigung § 
303 StGB 

Nein Rechts 0 0   Friedhof 
Gedenkstätte 

Friedhof 
Gedenkstätte 

Rassismus 
Fremdenfeindlich 
Antiziganistisch 

159 12.09.2
025 

3065
5 

Hannover Beleidigung § 185 
StGB 

Nein Rechts 1 0   Person Person Ausländerfeindlich 
Rassismus 
Fremdenfeindlich 
Antiziganistisch 

160 13.09.2
025 

4589
9 

Gelsenkirche
n 

Beleidigung § 185 
StGB 

Nein Rechts 1 0   Person Person Rassismus 
Fremdenfeindlich 
Antiziganistisch 

161 15.09.2
025 

7484
7 

Obrigheim Bedrohung § 241 
StGB 

Nein Rechts 1 0   Person Person Rassismus 
Fremdenfeindlich 
Antiziganistisch 

162 21.09.2
025 

1055
7 

Berlin Verwenden von 
Kennzeichen 
verfassungswidriger 
Organisationen § 86a 
StGB 

Nein Rechts 1 0   Person Person Rassismus 
Fremdenfeindlich 
Antiziganistisch 
Verherrlichung / 
Propaganda 
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163 21.09.2
025 

2820
1 

Bremen Gemeinschädliche 
Sachbeschädigung § 
304 StGB 

Nein Rechts 0 0   Gedenkstätte 
Person 
Religiöser 
Repräsentant 

Religionsgemei
nschaft 
Person 
Gedenkstätte 

Rassismus 
Fremdenfeindlich 
Antiziganistisch 

164 21.09.2
025 

4815
9 

Münster Volksverhetzung § 
130 StGB 

Nein Rechts 1 0   Person Person Rassismus 
Fremdenfeindlich 
Antiziganistisch 

165 24.09.2
025 

2435
1 

Damp Bedrohung § 241 
StGB 

Nein Rechts 3 0   Person Person Rassismus 
Fremdenfeindlich 
Antiziganistisch 

166 27.09.2
025 

5012
6 

Bergheim Volksverhetzung § 
130 StGB 

Nein Rechts 1 0   Staat 
Religionsgemei
nschaft 
Person 

Staat 
Religionsgemei
nschaft 
Person 

Ausländerfeindlich 
Behinderung 
Rassismus 
gegen den Staat, 
seine Einrichtungen 
und Symbole 
Verherrlichung / 
Propaganda 
Geschlechtsbezogene 
Diversität 
Sexuelle Orientierung 
Antisemitisch 
Fremdenfeindlich 
Antiziganistisch 

167 02.10.2
025 

6707
1 

Ludwigshafe
n 

Körperverletzung § 
223 StGB 

Nein Rechts 1 1   Person Person Ausländerfeindlich 
Rassismus 
Fremdenfeindlich 
Antiziganistisch 

168 05.10.2
025 

3835
0 

Helmstedt Verwenden von 
Kennzeichen 
verfassungswidriger 
Organisationen § 86a 
StGB 

Nein Rechts 0 0   Sonstiges 
Fahrzeug 
Person 

Sonstiges 
Fahrzeug 
Person 

Tierschutz/Tierrecht
/Jagd 
Rassismus 
Verherrlichung / 
Propaganda 
gegen den Staat, 
seine Einrichtungen 
und Symbole 
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Fremdenfeindlich 
Antiziganistisch 

169 07.10.2
025 

3957
6 

Stendal Beleidigung § 185 
StGB 

Nein Rechts 1 0   Person Person Ausländerfeindlich 
Ausländer-
/Asylthematik 
Rassismus 
Fremdenfeindlich 
Antiziganistisch 

170 10.10.2
025 

8068
6 

München Beleidigung § 185 
StGB 

Nein Rechts 0 0 ja Person Person Rassismus 
Fremdenfeindlich 
Antiziganistisch 

171 12.10.2
025 

1810
9 

Rostock Beleidigung § 185 
StGB 

Nein Rechts 0 0   Person Person Ausländerfeindlich 
Ausländer-
/Asylthematik 
Rassismus 
Fremdenfeindlich 
Antiziganistisch 

172 13.10.2
025 

6038
8 

Frankfurt Beleidigung § 185 
StGB 

Nein Rechts 1 0   Person Person Rassismus 
Fremdenfeindlich 
Antiziganistisch 

173 15.10.2
025 

2035
5 

Hamburg Beleidigung § 185 
StGB 

Nein Rechts 0 0   Person Person Rassismus 
Fremdenfeindlich 
Antiziganistisch 

174 15.10.2
025 

6729
4 

Morschheim Volksverhetzung § 
130 StGB 

Nein Rechts 1 0   Person Person Rassismus 
Fremdenfeindlich 
Antiziganistisch 

175 18.10.2
025 

1448
2 

Potsdam Volksverhetzung § 
130 StGB 

Nein Rechts 0 0   Person 
Religiöser 
Repräsentant 

Religionsgemei
nschaft 
Person 

gegen links 
Rassismus 
Antisemitisch 
Fremdenfeindlich 
Antiziganistisch 

176 20.10.2
025 

3539
0 

Gießen Bedrohung § 241 
StGB 

Nein Rechts 1 0   Justiz 
Person 
Land 
Amtsträger 

Justiz 
Staat 
Person 

Ausländerfeindlich 
Justiz 
Rassismus 
gegen den Staat, 
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seine Einrichtungen 
und Symbole 
Fremdenfeindlich 
Antiziganistisch 

177 25.10.2
025 

2053
7 

Hamburg Beleidigung § 185 
StGB 

Nein Ausländi
sche 
Ideologie 

0 0   Person Person Frauenfeindlich 
Rassismus 
Fremdenfeindlich 
Antiziganistisch 

178 26.10.2
025 

1210
5 

Berlin Volksverhetzung § 
130 StGB 

Nein Rechts 1 0   Person Person Ausländerfeindlich 
Rassismus 
Fremdenfeindlich 
Antiziganistisch 

179 28.10.2
025 

6031
3 

Frankfurt Beleidigung § 185 
StGB 

Nein Rechts 1 0   Person Person Rassismus 
Fremdenfeindlich 
Antiziganistisch 

180 31.10.2
025 

1058
7 

Berlin Beleidigung § 185 
StGB 

Nein Rechts 0 0   Person Person Ausländerfeindlich 
Rassismus 
Frauenfeindlich 
Fremdenfeindlich 
Antiziganistisch 

181 31.10.2
025 

2820
1 

Bremen Sachbeschädigung § 
303 StGB 

Nein Rechts 0 0   Gedenkstätte 
Person 
Religiöser 
Repräsentant 

Religionsgemei
nschaft 
Person 
Gedenkstätte 

Rassismus 
Fremdenfeindlich 
Antiziganistisch 

182 05.11.2
025 

8182
9 

München Beleidigung § 185 
StGB 

Nein Rechts 0 0   Person Person Rassismus 
Behinderung 
Fremdenfeindlich 
Antiziganistisch 

183 07.11.2
025 

9040
8 

Nürnberg Sachbeschädigung § 
303 StGB 

Nein Rechts 0 0   Person Person Rassismus 
Fremdenfeindlich 
Antiziganistisch 

184 11.11.2
025 

5333
2 

Bornheim Bedrohung § 241 
StGB 

Nein Rechts 0 0   Asylbewerber/F
lüchtling 

Person Rassismus 
Ausländer-
/Asylthematik 
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Fremdenfeindlich 
Antiziganistisch 

185 13.11.2
025 

2133
9 

Lüneburg Volksverhetzung § 
130 StGB 

Nein Rechts 1 0   Person Person Rassismus 
Fremdenfeindlich 
Antiziganistisch 

186 16.11.2
025 

2355
6 

Lübeck Beleidigung § 185 
StGB 

Nein Rechts 1 0   Person Person Rassismus 
Fremdenfeindlich 
Antiziganistisch 

187 20.11.2
025 

4588
6 

Gelsenkirche
n 

Verwenden von 
Kennzeichen 
verfassungswidriger 
Organisationen § 86a 
StGB 

Nein Rechts 0 0   Person Person Rassismus 
Fremdenfeindlich 
Antiziganistisch 
Nationalsozialismus/
Sozialdarwinismus 

188 22.11.2
025 

2276
7 

Hamburg Beleidigung § 185 
StGB 

Nein Rechts 1 0   Person Person Rassismus 
Fremdenfeindlich 
Antiziganistisch 

189 26.11.2
025 

5607
0 

Koblenz Volksverhetzung § 
130 StGB 

Nein Rechts 1 0   Person Person Rassismus 
Fremdenfeindlich 
Antiziganistisch 
Verherrlichung / 
Propaganda 

190 28.11.2
025 

7777
0 

Durbach Volksverhetzung § 
130 StGB 

Nein Rechts 1 0   Person Person Rassismus 
Fremdenfeindlich 
Antiziganistisch 

191 28.11.2
025 

2612
5 

Oldenburg Volksverhetzung § 
130 StGB 

Nein Rechts 1 0   Person Person Rassismus 
Fremdenfeindlich 
Antiziganistisch 

192 01.12.2
025 

2885
7 

Syke Bedrohung § 241 
StGB 

Nein Rechts 1 0   Asylbewerber/F
lüchtling 
Bund 
Öffentliches 
Gebäude/Öffen
tliche 
Einrichtung 
Kommune 

Staat 
Person 

Ausländerfeindlich 
Rassismus 
gegen den Staat, 
seine Einrichtungen 
und Symbole 
Fremdenfeindlich 
Antiziganistisch 
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193 02.12.2
025 

2368
3 

Scharbeutz Volksverhetzung § 
130 StGB 

Nein Rechts 0 0   Person Person Rassismus 
Fremdenfeindlich 
Antiziganistisch 

194 07.12.2
025 

6754
9 

Worms Beleidigung § 185 
StGB 

Nein Sonstige 
Zuordnu
ng 

1 0   Person Person Behinderung 
Rassismus 
gegen sonstige 
politische Gegner 
Fremdenfeindlich 
Antiziganistisch 

195 13.12.2
025 

4479
3 

Bochum Volksverhetzung § 
130 StGB 

Nein Rechts 1 0   Staat 
Person 
Religiöser 
Repräsentant 

Staat 
Religionsgemei
nschaft 
Person 

Ausländerfeindlich 
Behinderung 
Rassismus 
gegen den Staat, 
seine Einrichtungen 
und Symbole 
Geschlechtsbezogene 
Diversität 
Sexuelle Orientierung 
Antisemitisch 
gegen sonstige 
politische Gegner 
Fremdenfeindlich 
Antiziganistisch 

196 20.12.2
025 

5525
7 

Budenheim Körperverletzung § 
223 StGB 

Nein Sonstige 
Zuordnu
ng 

1 0   Person Person Rassismus 
Fremdenfeindlich 
Antiziganistisch 
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1 01.01.20
24 

06217 Mersebu
rg 

Volksverhetzung § 
130 StGB 

Nein Rechts 1 0 Gedenkstätte Gedenkstätte Fremdenfeindlich 
Rassismus 
Antiziganistisch 

2 01.01.20
24 

21147 Hamburg Beleidigung § 185 
StGB 

Nein Rechts 1 0 Person Person Ausländerfeindlich 
Fremdenfeindlich 
Rassismus 
Antiziganistisch 

3 02.01.20
24 

51061 Köln Volksverhetzung § 
130 StGB 

Nein Sonstige 
Zuordnung 

1 0 Religiöser 
Repräsentant 
Person 

Religionsgemei
nschaft 
Person 

Fremdenfeindlich 
Rassismus 
Islamfeindlich 
Antiziganistisch 

4 06.01.20
24 

06217 Mersebu
rg 

Volksverhetzung § 
130 StGB 

Nein Rechts 1 0 Gedenkstätte Gedenkstätte Fremdenfeindlich 
Rassismus 
Antiziganistisch 

5 07.01.20
24 

73269 Hochdor
f 

Volksverhetzung § 
130 StGB 

Nein Rechts 1 0 Amtsträger 
Person 
Mandatsträger 
Bund 
Religiöser 
Repräsentant 

Staat 
Religionsgemei
nschaft 
Person 

Ausländerfeindlich 
Fremdenfeindlich 
gegen den Staat, seine 
Einrichtungen und 
Symbole 
Antiziganistisch 
Rassismus 
Islamfeindlich 

6 07.01.20
24 

54516 Wittlich Volksverhetzung § 
130 StGB 

Nein Rechts 1 0 Person Person Fremdenfeindlich 
Verherrlichung / 
Propaganda 
Rassismus 
Antiziganistisch 

7 08.01.20
24 

37073 Göttinge
n 

Volksverhetzung § 
130 StGB 

Nein Rechts 0 0 Religiöser 
Repräsentant 
Person 

Religionsgemei
nschaft 
Person 

Leugnung des Holocaust 
Fremdenfeindlich 
Antiziganistisch 
Antisemitisch 
Rassismus 

8 13.01.20
24 

06217 Mersebu
rg 

Volksverhetzung § 
130 StGB 

Nein Rechts 1 0 Gedenkstätte Gedenkstätte Fremdenfeindlich 
Rassismus 
Antiziganistisch 
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9 19.01.20
24 

50679 Köln Volksverhetzung § 
130 StGB 

Nein Rechts 1 0 Bund 
Amtsträger 
Asylbewerber
/Flüchtling 
Mandatsträger 

Staat 
Person 

Ausländerfeindlich 
Fremdenfeindlich 
gegen den Staat, seine 
Einrichtungen und 
Symbole 
Antiziganistisch 
gegen sonstige politische 
Gegner 
Ausländer-
/Asylthematik 
Rassismus 

10 20.01.20
24 

06217 Mersebu
rg 

Volksverhetzung § 
130 StGB 

Nein Rechts 1 0 Gedenkstätte Gedenkstätte Fremdenfeindlich 
Rassismus 
Antiziganistisch 

11 20.01.20
24 

25746 Heide Volksverhetzung § 
130 StGB 

Nein Rechts 1 0 Person Person Fremdenfeindlich 
Rassismus 
Antiziganistisch 

12 21.01.20
24 

04416 Markklee
berg 

Volksverhetzung § 
130 StGB 

Nein Rechts 1 0 Person Person Fremdenfeindlich 
Rassismus 
Antiziganistisch 

13 22.01.20
24 

10969 Berlin Verwenden von 
Kennzeichen 
verfassungswidriger 
Organisationen § 
86a StGB 

Nein Rechts 0 0 Religiöser 
Repräsentant 
Person 

Religionsgemei
nschaft 
Person 

Ausländerfeindlich 
Fremdenfeindlich 
Verherrlichung / 
Propaganda 
Antiziganistisch 
Rassismus 

14 27.01.20
24 

90473 Nürnber
g 

Beleidigung § 185 
StGB 

Nein Rechts 1 0 Person Person Fremdenfeindlich 
Rassismus 
Antiziganistisch 

15 28.01.20
24 

20099 Hamburg Volksverhetzung § 
130 StGB 

Nein Rechts 1 0 Person Person Fremdenfeindlich 
Rassismus 
Antiziganistisch 

16 31.01.20
24 

10317 Berlin Beleidigung § 185 
StGB 

Nein Sonstige 
Zuordnung 

1 0 Person Person Frauenfeindlich 
Fremdenfeindlich 
Rassismus 
Antiziganistisch 
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17 01.02.20
24 

76131 Karlsruh
e 

Beleidigung § 185 
StGB 

Nein Rechts 0 0 Person Person Fremdenfeindlich 
Rassismus 
Antiziganistisch 

18 01.02.20
24 

64319 Pfungsta
dt 

Volksverhetzung § 
130 StGB 

Nein Rechts 0 0 Person Person Ausländerfeindlich 
Fremdenfeindlich 
Rassismus 
Antiziganistisch 

19 04.02.20
24 

52349 Düren Beleidigung § 185 
StGB 

Nein Rechts 1 0 Person Person Fremdenfeindlich 
Rassismus 
Antiziganistisch 

20 04.02.20
24 

51491 Overath Belohnung und 
Billigung von 
Straftaten § 140 
StGB 

Nein Rechts 1 0 Person Person Fremdenfeindlich 
Rassismus 
ntiziganistisch 

21 05.02.20
24 

51491 Overath Verwenden von 
Kennzeichen 
verfassungswidriger 
Organisationen § 
86a StGB 

Nein Rechts 1 0 Staat 
Religiöser 
Repräsentant 
Person 

Staat 
Religionsgemei
nschaft 
Person 

Ausländerfeindlich 
Fremdenfeindlich 
gegen den Staat, seine 
Einrichtungen und 
Symbole 
Verherrlichung / 
Propaganda 
Antiziganistisch 
Todesstrafe, "politische 
Gefangene", Folter 
Geschlechtsbezogene 
Diversität 
Sexuelle Orientierung 
Behinderung 
Antisemitisch 
Rassismus 

22 06.02.20
24 

81375 München Volksverhetzung § 
130 StGB 

Nein Rechts 0 0 Person Person Ausländerfeindlich 
Fremdenfeindlich 
Rassismus 
Antiziganistisch 
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23 07.02.20
24 

80992 München Volksverhetzung § 
130 StGB 

Nein Rechts 1 0 Person Person Fremdenfeindlich 
Rassismus 
Antiziganistisch 

24 07.02.20
24 

67365 Schwege
nheim 

Verhetzende 
Beleidigung § 192a 
StGB 

Nein Rechts 1 0 Person Person Fremdenfeindlich 
Rassismus 
Antiziganistisch 

25 11.02.20
24 

56575 Weißent
hurm 

Beleidigung § 185 
StGB 

Nein Rechts 1 0 Person Person Fremdenfeindlich 
Rassismus 
Antiziganistisch 

26 15.02.20
24 

80997 München Volksverhetzung § 
130 StGB 

Nein Rechts 1 0 Person Person Fremdenfeindlich 
Rassismus 
Antiziganistisch 

27 17.02.20
24 

35463 Fernwald Volksverhetzung § 
130 StGB 

Nein Rechts 1 0 Asylbewerber
/Flüchtling 
Religiöser 
Repräsentant 

Religionsgemei
nschaft 
Person 

Ausländerfeindlich 
Fremdenfeindlich 
Verherrlichung / 
Propaganda 
Antiziganistisch 
Ausländer-
/Asylthematik 
Rassismus 
Islamfeindlich 

28 18.02.20
24 

81373 München Körperverletzung § 
223 StGB 

Nein Rechts 1 1 Person Person Fremdenfeindlich 
Rassismus 
Antiziganistisch 

29 18.02.20
24 

38106 Braunsch
weig 

Volksverhetzung § 
130 StGB 

Nein Rechts 1 0 Religiöser 
Repräsentant 
Person 

Religionsgemei
nschaft 
Person 

Leugnung des Holocaust 
Fremdenfeindlich 
Antiziganistisch 
Antisemitisch 
Rassismus 

30 23.02.20
24 

55128 Mainz Körperverletzung § 
223 StGB 

Nein Sonstige 
Zuordnung 

1 1 Person Person Fremdenfeindlich 
Rassismus 
Antiziganistisch 

31 24.02.20
24 

78333 Stockach Beleidigung § 185 
StGB 

Nein Rechts 1 0 Person Person Nationalsozialismus/Sozi
aldarwinismus 
Fremdenfeindlich 
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Rassismus 
Antiziganistisch 

32 29.02.20
24 

80686 München Volksverhetzung § 
130 StGB 

Nein Ausländisch
e Ideologie 

0 0 Religiöser 
Repräsentant 
Person 

Religionsgemei
nschaft 
Person 

Ausländerfeindlich 
Fremdenfeindlich 
Antiziganistisch 
Rassismus 
Islamfeindlich 

33 01.03.20
24 

10319 Berlin Beleidigung § 185 
StGB 

Nein Rechts 1 0 Person Person Ausländerfeindlich 
Fremdenfeindlich 
Rassismus 
Antiziganistisch 

34 01.03.20
24 

65187 Wiesbad
en 

Volksverhetzung § 
130 StGB 

Nein Rechts 0 0 Person Person Fremdenfeindlich 
Rassismus 
Antiziganistisch 

35 01.03.20
24 

30457 Hannove
r 

Volksverhetzung § 
130 StGB 

Nein Rechts 1 0 Person Person Fremdenfeindlich 
Rassismus 
Antiziganistisch 

36 01.03.20
24 

23562 Lübeck Volksverhetzung § 
130 StGB 

Nein Rechts 1 0 Person Person Fremdenfeindlich 
Rassismus 
Antiziganistisch 

37 05.03.20
24 

14480 Potsdam Körperverletzung § 
223 StGB 

Nein Ausländisch
e Ideologie 

1 1 Person Person Fremdenfeindlich 
Rassismus 
Antiziganistisch 

38 07.03.20
24 

66538 Neunkirc
hen 

Beleidigung § 185 
StGB 

Nein Rechts 1 0 Person Person Fremdenfeindlich 
Rassismus 
Antiziganistisch 

39 10.03.20
24 

44623 Herne Volksverhetzung § 
130 StGB 

Nein Rechts 1 0 Person Person Fremdenfeindlich 
Rassismus 
Antiziganistisch 

40 10.03.20
24 

50354 Hürth Volksverhetzung § 
130 StGB 

Nein Rechts 1 0 Bündnis 
90/Die 
Grünen 
Person 
Staat 
Religiöser 
Repräsentant 

Staat 
Religionsgemei
nschaft 
Partei 
Person 

Fremdenfeindlich 
gegen den Staat, seine 
Einrichtungen und 
Symbole 
Verherrlichung / 
Propaganda 
Antiziganistisch 
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Parteirepräsen
tant/Parteimit
glied 

gegen sonstige politische 
Gegner 
Antisemitisch 
Rassismus 

41 11.03.20
24 

67547 Worms Beleidigung § 185 
StGB 

Nein Rechts 1 0 Person Person Fremdenfeindlich 
Rassismus 
Antiziganistisch 

42 13.03.20
24 

06925 Annabur
g 

Volksverhetzung § 
130 StGB 

Nein Rechts 1 0 Person Person Ausländerfeindlich 
Fremdenfeindlich 
Verherrlichung / 
Propaganda 
Antiziganistisch 
Ausländer-
/Asylthematik 
Rassismus 

43 14.03.20
24 

60437 Frankfurt Beleidigung § 185 
StGB 

Nein Rechts 1 0 Person Person Fremdenfeindlich 
Rassismus 
Antiziganistisch 

44 16.03.20
24 

55120 Mainz Bedrohung § 241 
StGB 

Nein Sonstige 
Zuordnung 

2 0 Person Person Gegen ausländische 
Ideologie 
Fremdenfeindlich 
Rassismus 
Antiziganistisch 

45 16.03.20
24 

99867 Gotha Körperverletzung § 
223 StGB 

Nein Rechts 2 1 Person Person Fremdenfeindlich 
Rassismus 
Antiziganistisch 

46 18.03.20
24 

10407 Berlin Bedrohung § 241 
StGB 

Nein Rechts 1 0 Person Person Fremdenfeindlich 
Rassismus 
Antiziganistisch 

47 21.03.20
24 

70435 Stuttgart Volksverhetzung § 
130 StGB 

Nein Rechts 0 0 Privates 
Gebäude/Priv
ate 
Einrichtung 
Person 

Besonderes 
Gebäude/Beson
dere 
Einrichtung 
Person 

Fremdenfeindlich 
Rassismus 
Antiziganistisch 
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48 21.03.20
24 

50939 Köln Bedrohung § 241 
StGB 

Nein Rechts 1 0 Person Person Fremdenfeindlich 
Rassismus 
Antiziganistisch 

49 21.03.20
24 

66538 Neunkirc
hen 

Beleidigung § 185 
StGB 

Nein Rechts 1 0 Person Person Fremdenfeindlich 
Rassismus 
Antiziganistisch 

50 22.03.20
24 

82031 Grünwal
d 

Nötigung § 240 
StGB 

Nein Rechts 0 0 Person Person Ausländerfeindlich 
Fremdenfeindlich 
Rassismus 
Antiziganistisch 

51 25.03.20
24 

06122 Halle Volksverhetzung § 
130 StGB 

Nein Rechts 1 0 Person Person Fremdenfeindlich 
Rassismus 
Antiziganistisch 

52 27.03.20
24 

80333 München Beleidigung § 185 
StGB 

Nein Rechts 1 0 Staat 
Polizeiangehö
riger 
Person 

Polizei 
Staat 
Person 

Fremdenfeindlich 
gegen den Staat, seine 
Einrichtungen und 
Symbole 
Antiziganistisch 
Polizei 
Rassismus 

53 27.03.20
24 

86836 Untermei
tingen 

Volksverhetzung § 
130 StGB 

Nein Rechts 1 0 Religiöser 
Repräsentant 
Person 

Religionsgemei
nschaft 
Person 

Fremdenfeindlich 
Verherrlichung / 
Propaganda 
Antiziganistisch 
Antisemitisch 
Rassismus 
Islamfeindlich 

54 27.03.20
24 

37073 Göttinge
n 

Beleidigung § 185 
StGB 

Nein Rechts 0 0 Person Person Fremdenfeindlich 
Rassismus 
Antiziganistisch 

55 02.04.20
24 

25436 Groß 
Nordend
e 

Körperverletzung § 
223 StGB 

Nein Sonstige 
Zuordnung 

1 1 Person Person Fremdenfeindlich 
Rassismus 
Antiziganistisch 

56 03.04.20
24 

66119 Saarbrüc
ken 

Volksverhetzung § 
130 StGB 

Nein Sonstige 
Zuordnung 

1 0 Amtsträger 
Justiz 
Person 

Polizei 
Justiz 

Fremdenfeindlich 
gegen den Staat, seine 
Einrichtungen und 



Anlage II: Tatzeit: 2024, UTF Antiziganistisch, Stichtag 31. Januar 2025 
 

Lfd. 
Nr. 

Tatzeit Postleitzahl Ort Delikt Beschreibung Versuch Phänomenbereich Tatverdächtige Opfer Unterangriffsziel Oberangriffsziel Unterthema 

 

Seite 8 von 30 

Polizeiangehö
riger 
Land 

Staat 
Person 

Symbole 
Verherrlichung / 
Propaganda 
Justiz 
Polizei 
Antiziganistisch 
Reichsbürger/Selbstverw
alter 
Rassismus 

57 04.04.20
24 

51105 Köln Volksverhetzung § 
130 StGB 

Nein Rechts 1 0 Staat 
Religiöser 
Repräsentant 
Person 

Staat 
Religionsgemei
nschaft 
Person 

Ausländerfeindlich 
Fremdenfeindlich 
gegen den Staat, seine 
Einrichtungen und 
Symbole 
Verherrlichung / 
Propaganda 
Antiziganistisch 
Geschlechtsbezogene 
Diversität 
Sexuelle Orientierung 
Behinderung 
Antisemitisch 
Rassismus 

58 12.04.20
24 

32791 Lage Volksverhetzung § 
130 StGB 

Nein Rechts 0 0 Asylbewerber
/Flüchtling 
Asylunterkunf
t 

Asylunterkunft 
Person 

Unterbringung von 
Asylbewerbern 
Fremdenfeindlich 
Rassismus 
Antiziganistisch 

59 12.04.20
24 

04565 Regis-
Breitinge
n 

Körperverletzung § 
223 StGB 

Nein Rechts 1 1 Person Person Fremdenfeindlich 
Rassismus 
Antiziganistisch 

60 13.04.20
24 

81477 München Körperverletzung § 
223 StGB 

Nein Rechts 1 1 Person Person Fremdenfeindlich 
Rassismus 
gegen sonstige politische 
Gegner 
Antiziganistisch 
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61 15.04.20
24 

45739 Oer-
Erkensch
wick 

Beleidigung § 185 
StGB 

Nein Sonstige 
Zuordnung 

1 0 Person Person Fremdenfeindlich 
Rassismus 
Antiziganistisch 

62 18.04.20
24 

76133 Karlsruh
e 

Volksverhetzung § 
130 StGB 

Nein Rechts 1 0 Person Person Fremdenfeindlich 
Rassismus 
Antiziganistisch 

63 18.04.20
24 

53757 Sankt 
Augustin 

Volksverhetzung § 
130 StGB 

Nein Rechts 1 0 Religiöser 
Repräsentant 
Person 

Religionsgemei
nschaft 
Person 

Ausländerfeindlich 
Nationalsozialismus/Sozi
aldarwinismus 
Fremdenfeindlich 
Antiziganistisch 
Todesstrafe, "politische 
Gefangene", Folter 
Geschlechtsbezogene 
Diversität 
Sexuelle Orientierung 
Behinderung 
Antisemitisch 
Rassismus 

64 21.04.20
24 

30916 Isernhag
en 

Volksverhetzung § 
130 StGB 

Nein Rechts 2 0 Asylbewerber
/Flüchtling 

Person Fremdenfeindlich 
Totalitarismus/"Führerpr
inzip" 
Antiziganistisch 
Ausländer-
/Asylthematik 
Rassismus 

65 25.04.20
24 

55606 Kirn Körperverletzung § 
223 StGB 

Nein Rechts 1 1 Person Person Ausländerfeindlich 
Fremdenfeindlich 
Rassismus 
Antiziganistisch 

66 28.04.20
24 

39120 Magdebu
rg 

Volksverhetzung § 
130 StGB 

Nein Rechts 0 0 Person Person Fremdenfeindlich 
Rassismus 
Antiziganistisch 

67 28.04.20
24 

42651 Solingen Verwenden von 
Kennzeichen 
verfassungswidriger 

Nein Rechts 1 0 Staat 
Religionsgeme
inschaft 

Staat 
Religionsgemei
nschaft 

Ausländerfeindlich 
Fremdenfeindlich 
gegen den Staat, seine 
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Organisationen § 
86a StGB 

Einrichtungen und 
Symbole 
Verherrlichung / 
Propaganda 
Antiziganistisch 
Geschlechtsbezogene 
Diversität 
Sexuelle Orientierung 
Behinderung 
Antisemitisch 
Rassismus 

68 30.04.20
24 

66538 Neunkirc
hen 

Bedrohung § 241 
StGB 

Nein Sonstige 
Zuordnung 

1 0 Person Person Nationalsozialismus/Sozi
aldarwinismus 
Deutschfeindlich 
Fremdenfeindlich 
Antiziganistisch 
Rassismus 

69 01.05.20
24 

80336 München Volksverhetzung § 
130 StGB 

Nein Rechts 1 0 Person Person Fremdenfeindlich 
Rassismus 
Antiziganistisch 

70 03.05.20
24 

87672 Roßhaup
ten 

Verwenden von 
Kennzeichen 
verfassungswidriger 
Organisationen § 
86a StGB 

Nein Rechts 1 0 SPD 
Bündnis 
90/Die 
Grünen 
Amtsträger 
Mandatsträger 
Person 
Bund 
Religiöser 
Repräsentant 
Parteirepräsen
tant/Parteimit
glied 

Staat 
Religionsgemei
nschaft 
Partei 
Person 

Fremdenfeindlich 
gegen den Staat, seine 
Einrichtungen und 
Symbole 
Verherrlichung / 
Propaganda 
Antiziganistisch 
gegen sonstige politische 
Gegner 
Behinderung 
Rassismus 
Islamfeindlich 

71 05.05.20
24 

21073 Hamburg Beleidigung § 185 
StGB 

Nein Ausländisch
e Ideologie 

1 0 Person Person Fremdenfeindlich 
Rassismus 
Antiziganistisch 
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72 06.05.20
24 

28309 Bremen Beleidigung § 185 
StGB 

Nein Rechts 1 0 Person Person Fremdenfeindlich 
Rassismus 
Antiziganistisch 

73 06.05.20
24 

21035 Hamburg Beleidigung § 185 
StGB 

Nein Ausländisch
e Ideologie 

1 0 Person Person Fremdenfeindlich 
Rassismus 
Antiziganistisch 

74 06.05.20
24 

30559 Hannove
r 

Volksverhetzung § 
130 StGB 

Nein Rechts 1 0 Person Person Fremdenfeindlich 
Verherrlichung / 
Propaganda 
Rassismus 
Antiziganistisch 

75 06.05.20
24 

56412 Untersha
usen 

Sachbeschädigung 
§ 303 StGB 

Nein Sonstige 
Zuordnung 

1 0 Person Person Gegen ausländische 
Ideologie 
Fremdenfeindlich 
Rassismus 
Antiziganistisch 

76 07.05.20
24 

01067 Dresden Volksverhetzung § 
130 StGB 

Nein Rechts 0 0 Religiöser 
Repräsentant 
Person 

Religionsgemei
nschaft 
Person 

Fremdenfeindlich 
Antiziganistisch 
Sexuelle Orientierung 
Rassismus 
Islamfeindlich 

77 09.05.20
24 

10407 Berlin Körperverletzung § 
223 StGB 

Ja Rechts 1 0 Person Person Fremdenfeindlich 
Rassismus 
Antiziganistisch 

78 09.05.20
24 

60433 Frankfurt Volksverhetzung § 
130 StGB 

Nein Rechts 1 0 Person Person Fremdenfeindlich 
Rassismus 
Antiziganistisch 

79 09.05.20
24 

27318 Hoyerha
gen 

Volksverhetzung § 
130 StGB 

Nein Rechts 1 0 Person Person Fremdenfeindlich 
Rassismus 
Antiziganistisch 

80 10.05.20
24 

86150 Augsbur
g 

Bedrohung § 241 
StGB 

Nein Ausländisch
e Ideologie 

1 0 Person Person Ausländerfeindlich 
Fremdenfeindlich 
Rassismus 
Antiziganistisch 

81 10.05.20
24 

99427 Weimar Sachbeschädigung 
§ 303 StGB 

Nein Rechts 0 0 Gedenkstätte 
Religiöser 

Religionsgemei
nschaft 

Fremdenfeindlich 
Antiziganistisch 
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Repräsentant 
Person 

Gedenkstätte 
Person 

gegen links 
Sexuelle Orientierung 
Behinderung 
Antisemitisch 
Rassismus 

82 10.05.20
24 

07743 Jena Beleidigung § 185 
StGB 

Nein Rechts 0 0 Asylbewerber
/Flüchtling 

Person Ausländerfeindlich 
Fremdenfeindlich 
Antiziganistisch 
Ausländer-
/Asylthematik 
Rassismus 

83 11.05.20
24 

87463 Dietman
nsried 

Verwenden von 
Kennzeichen 
verfassungswidriger 
Organisationen § 
86a StGB 

Nein Rechts 0 0 Person Person Fremdenfeindlich 
Verherrlichung / 
Propaganda 
Rassismus 
Antiziganistisch 

84 13.05.20
24 

13357 Berlin Beleidigung § 185 
StGB 

Nein Rechts 0 0 Person Person Ausländerfeindlich 
Fremdenfeindlich 
Rassismus 
Antiziganistisch 

85 13.05.20
24 

76726 Germers
heim 

Bedrohung § 241 
StGB 

Nein Rechts 1 0 Person Person Ausländerfeindlich 
Fremdenfeindlich 
Rassismus 
Antiziganistisch 

86 14.05.20
24 

86956 Schonga
u 

Volksverhetzung § 
130 StGB 

Nein Rechts 1 0 Person Person Fremdenfeindlich 
Rassismus 
Antiziganistisch 

87 16.05.20
24 

21220 Seevetal Beleidigung § 185 
StGB 

Nein Rechts 1 0 Person Person Ausländerfeindlich 
Fremdenfeindlich 
Rassismus 
Antiziganistisch 

88 17.05.20
24 

81667 München Beleidigung § 185 
StGB 

Nein Rechts 1 0 Person Person Fremdenfeindlich 
Rassismus 
Antiziganistisch 
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89 17.05.20
24 

22335 Hamburg Volksverhetzung § 
130 StGB 

Nein Rechts 1 0 Polizeiangehö
riger 
Person 

Polizei 
Person 

Ausländerfeindlich 
Fremdenfeindlich 
gegen den Staat, seine 
Einrichtungen und 
Symbole 
Verherrlichung / 
Propaganda 
Antiziganistisch 
Polizei 
Rassismus 

90 20.05.20
24 

66540 Neunkirc
hen 

Volksverhetzung § 
130 StGB 

Nein Rechts 1 0 Person Person Fremdenfeindlich 
Rassismus 
Antiziganistisch 

91 22.05.20
24 

84180 Loiching Beleidigung § 185 
StGB 

Nein Sonstige 
Zuordnung 

1 0 Person Person Fremdenfeindlich 
Rassismus 
Antiziganistisch 

92 22.05.20
24 

56073 Koblenz Volksverhetzung § 
130 StGB 

Nein Rechts 0 0 Wahlplakat 
Parteirepräsen
tant/Parteimit
glied 
Freie Wähler 
Person 

Partei 
Person 

Fremdenfeindlich 
Verherrlichung / 
Propaganda 
Kommunalwahlen 
Antiziganistisch 
gegen sonstige politische 
Gegner 
Rassismus 

93 23.05.20
24 

74172 Neckarsu
lm 

Belohnung und 
Billigung von 
Straftaten § 140 
StGB 

Nein Rechts 0 0 Religiöser 
Repräsentant 
Person 

Religionsgemei
nschaft 
Person 

Fremdenfeindlich 
Verherrlichung / 
Propaganda 
Antiziganistisch 
Antisemitisch 
Rassismus 

94 23.05.20
24 

47169 Duisburg Beleidigung § 185 
StGB 

Nein Rechts 0 0 Person Person Fremdenfeindlich 
Rassismus 
Antiziganistisch 

95 23.05.20
24 

54498 Piesport Volksverhetzung § 
130 StGB 

Nein Rechts 0 0 Person Person Ausländerfeindlich 
Fremdenfeindlich 
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Rassismus 
Antiziganistisch 

96 25.05.20
24 

38465 Brome Volksverhetzung § 
130 StGB 

Nein Rechts 1 0 Bündnis 
90/Die 
Grünen 
Person 

Partei 
Person 

Ausländerfeindlich 
Fremdenfeindlich 
Verherrlichung / 
Propaganda 
Antiziganistisch 
gegen sonstige politische 
Gegner 
sonstige ethnische 
Zugehörigkeit 
Europawahlen 
Rassismus 

97 27.05.20
24 

81543 München Beleidigung § 185 
StGB 

Nein Rechts 1 0 Person Person Ausländerfeindlich 
Fremdenfeindlich 
Rassismus 
Antiziganistisch 

98 27.05.20
24 

56068 Koblenz Verhetzende 
Beleidigung § 192a 
StGB 

Nein Rechts 0 0 Mandatsträger 
Person 
Freie Wähler 
Wahlplakat 
Parteirepräsen
tant/ParteiMit
glied 
Land 

Staat 
Partei 
Person 

Fremdenfeindlich 
gegen den Staat, seine 
Einrichtungen und 
Symbole 
Kommunalwahlen 
Antiziganistisch 
gegen sonstige politische 
Gegner 
Rassismus 

99 27.05.20
24 

56068 Koblenz Volksverhetzung § 
130 StGB 

Nein Rechts 0 0 Wahlplakat 
Sonstige 
Partei 
Person 

Partei 
Person 

Fremdenfeindlich 
Kommunalwahlen 
Antiziganistisch 
gegen sonstige politische 
Gegner 
Europawahlen 
Rassismus 

100 27.05.20
24 

01069 Dresden Verwenden von 
Kennzeichen 
verfassungswidriger 

Nein Rechts 0 0 Person Person Fremdenfeindlich 
Verherrlichung / 
Propaganda 
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Organisationen § 
86a StGB 

Rassismus 
Antiziganistisch 

101 28.05.20
24 

95444 Bayreuth Sachbeschädigung 
§ 303 StGB 

Nein Rechts 0 0 Gedenkstätte 
Friedhof 
Person 

Gedenkstätte 
Friedhof 
Person 

Fremdenfeindlich 
Rassismus 
Antiziganistisch 

102 29.05.20
24 

54292 Trier Verwenden von 
Kennzeichen 
verfassungswidriger 
Organisationen § 
86a StGB 

Nein Rechts 0 0 nicht erfasst Ohne Kategorie Ausländerfeindlich 
Fremdenfeindlich 
Verherrlichung / 
Propaganda 
Antiziganistisch 
Rassismus 

103 30.05.20
24 

22043 Hamburg Beleidigung § 185 
StGB 

Nein Rechts 1 0 Person Person Ausländerfeindlich 
Fremdenfeindlich 
Rassismus 
Antiziganistisch 

104 01.06.20
24 

10557 Berlin Verwenden von 
Kennzeichen 
verfassungswidriger 
Organisationen § 
86a StGB 

Nein Rechts 1 0 Person Person Fremdenfeindlich 
Verherrlichung / 
Propaganda 
Rassismus 
Antiziganistisch 

105 01.06.20
24 

86470 Thannha
usen 

Beleidigung § 185 
StGB 

Nein Sonstige 
Zuordnung 

1 0 Person Person Fremdenfeindlich 
Rassismus 
Antiziganistisch 

106 03.06.20
24 

31785 Hameln Beleidigung § 185 
StGB 

Nein Rechts 1 0 Person Person Fremdenfeindlich 
Rassismus 
Antiziganistisch 

107 05.06.20
24 

90429 Nürnber
g 

Volksverhetzung § 
130 StGB 

Nein Rechts 1 0 Person Person Nationalsozialismus/Sozi
aldarwinismus 
Fremdenfeindlich 
Antiziganistisch 
gegen sonstige politische 
Gegner 
Rassismus 

108 05.06.20
24 

56412 Ruppach
-

Bedrohung § 241 
StGB 

Nein Rechts 1 0 Asylbewerber
/Flüchtling 

Person Ausländerfeindlich 
Fremdenfeindlich 
Antiziganistisch 
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Goldhaus
en 

Ausländer-
/Asylthematik 
Rassismus 

109 07.06.20
24 

56073 Koblenz Volksverhetzung § 
130 StGB 

Nein Rechts 0 0 Amtsträger 
Bund 
Freie Wähler 
Asylbewerber
/Flüchtling 
Wahlplakat 
Parteirepräsen
tant/Parteimit
glied 

Staat 
Partei 
Person 

Ausländerfeindlich 
Fremdenfeindlich 
gegen den Staat, seine 
Einrichtungen und 
Symbole 
Kommunalwahlen 
Antiziganistisch 
gegen sonstige politische 
Gegner 
Ausländer-
/Asylthematik 
Europawahlen 
Rassismus 

110 07.06.20
24 

25337 Elmshor
n 

Beleidigung § 185 
StGB 

Nein Rechts 2 0 Person Person Fremdenfeindlich 
Rassismus 
Antiziganistisch 

111 07.06.20
24 

01067 Dresden Volksverhetzung § 
130 StGB 

Nein Rechts 1 0 Person Person Ausländerfeindlich 
Fremdenfeindlich 
Rassismus 
Antiziganistisch 

112 08.06.20
24 

53721 Siegburg Beleidigung § 185 
StGB 

Nein Rechts 1 0 Person Person Ausländerfeindlich 
Fremdenfeindlich 
Rassismus 
Antiziganistisch 

113 10.06.20
24 

13051 Berlin Verwenden von 
Kennzeichen 
verfassungswidriger 
Organisationen § 
86a StGB 

Nein Rechts 0 0 Person Person Fremdenfeindlich 
Verherrlichung / 
Propaganda 
Rassismus 
Antiziganistisch 

114 10.06.20
24 

66862 Kindsbac
h 

Beleidigung § 185 
StGB 

Nein Rechts 2 0 Person Person Fremdenfeindlich 
Rassismus 
Antiziganistisch 
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115 15.06.20
24 

37434 Giebolde
hausen 

Verwenden von 
Kennzeichen 
verfassungswidriger 
Organisationen § 
86a StGB 

Nein Rechts 1 0 Person Person Fremdenfeindlich 
Verherrlichung / 
Propaganda 
Rassismus 
Antiziganistisch 

116 19.06.20
24 

18119 Rostock Volksverhetzung § 
130 StGB 

Nein Rechts 0 0 Person Person Ausländerfeindlich 
Fremdenfeindlich 
Antiziganistisch 
Ausländer-
/Asylthematik 
Rassismus 

117 25.06.20
24 

41236 Mönchen
gladbach 

Körperverletzung § 
223 StGB 

Nein Ausländisch
e Ideologie 

1 1 Person Person Fremdenfeindlich 
Rassismus 
Antiziganistisch 

118 26.06.20
24 

74722 Buchen Volksverhetzung § 
130 StGB 

Nein Rechts 1 0 Person Person Alimentation 
Fremdenfeindlich 
Rassismus 
Antiziganistisch 

119 28.06.20
24 

86154 Augsbur
g 

Verhetzende 
Beleidigung § 192a 
StGB 

Nein Sonstige 
Zuordnung 

1 0 Person Person Fremdenfeindlich 
Rassismus 
gegen sonstige politische 
Gegner 
Antiziganistisch 

120 01.07.20
24 

96052 Bamberg Volksverhetzung § 
130 StGB 

Nein Rechts 1 0 Asylbewerber
/Flüchtling 

Person Ausländerfeindlich 
Fremdenfeindlich 
Antiziganistisch 
Ausländer-
/Asylthematik 
Rassismus 

121 02.07.20
24 

44575 Castrop-
Rauxel 

Volksverhetzung § 
130 StGB 

Nein Rechts 1 0 Staat 
Polizeiangehö
riger 
Person 

Polizei 
Staat 
Person 

Ausländerfeindlich 
Fremdenfeindlich 
gegen den Staat, seine 
Einrichtungen und 
Symbole 
Antiziganistisch 
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Polizei 
Rassismus 

122 04.07.20
24 

57548 Kirchen Volksverhetzung § 
130 StGB 

Nein Sonstige 
Zuordnung 

1 0 Person Person Gegen ausländische 
Ideologie 
Fremdenfeindlich 
Rassismus 
Antiziganistisch 

123 06.07.20
24 

90441 Nürnber
g 

Beleidigung § 185 
StGB 

Nein Ausländisch
e Ideologie 

1 0 Person Person Fremdenfeindlich 
Antiziganistisch 
Gegen ausländische 
Ideologie 
gegen sonstige politische 
Gegner 
Somalia 
Frauenfeindlich 
Rassismus 

124 06.07.20
24 

90469 Nürnber
g 

Beleidigung § 185 
StGB 

Nein Ausländisch
e Ideologie 

1 0 Person Person Fremdenfeindlich 
Antiziganistisch 
Gegen ausländische 
Ideologie 
gegen sonstige politische 
Gegner 
Somalia 
Frauenfeindlich 
Rassismus 

125 11.07.20
24 

84056 Rottenbu
rg 

Volksverhetzung § 
130 StGB 

Nein Rechts 1 0 Person Person Fremdenfeindlich 
Rassismus 
Antiziganistisch 

126 11.07.20
24 

01662 Meißen Volksverhetzung § 
130 StGB 

Nein Rechts 1 0 Person Person Fremdenfeindlich 
Rassismus 
Antiziganistisch 

127 12.07.20
24 

04932 Röderlan
d 

Volksverhetzung § 
130 StGB 

Nein Rechts 1 0 Person Person Ausländerfeindlich 
Fremdenfeindlich 
Antiziganistisch 
Ausländer-
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/Asylthematik 
Rassismus 

128 12.07.20
24 

10318 Berlin Bedrohung § 241 
StGB 

Nein Rechts 1 0 Person Person Fremdenfeindlich 
Rassismus 
Antiziganistisch 

129 12.07.20
24 

01744 Dippoldi
swalde 

Volksverhetzung § 
130 StGB 

Nein Rechts 1 0 Person Person Fremdenfeindlich 
Rassismus 
Antiziganistisch 

130 12.07.20
24 

01796 Pirna Volksverhetzung § 
130 StGB 

Nein Rechts 1 0 Person Person Fremdenfeindlich 
Rassismus 
Antiziganistisch 

131 13.07.20
24 

71229 Leonberg Volksverhetzung § 
130 StGB 

Nein Rechts 0 0 Religiöser 
Repräsentant 
Polizeiangehö
riger 
Person 

Polizei 
Religionsgemei
nschaft 
Person 

Ausländerfeindlich 
Fremdenfeindlich 
gegen den Staat, seine 
Einrichtungen und 
Symbole 
Antiziganistisch 
Polizei 
gegen links 
Rassismus 
Ausländer-
/Asylthematik 
sonstige ethnische 
Zugehörigkeit 
Islamfeindlich 

132 13.07.20
24 

60433 Frankfurt Beleidigung § 185 
StGB 

Nein Rechts 2 0 Person Person Fremdenfeindlich 
Rassismus 
Antiziganistisch 

133 13.07.20
24 

42285 Wuppert
al 

Beleidigung § 185 
StGB 

Nein Rechts 1 0 Person Person Fremdenfeindlich 
Rassismus 
Antiziganistisch 

134 15.07.20
24 

13349 Berlin Beleidigung § 185 
StGB 

Nein Rechts 1 0 Polizeiangehö
riger 
Person 

Polizei 
Person 

Ausländerfeindlich 
Fremdenfeindlich 
Völkischer 
Nationalismus 
Antiziganistisch 
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Polizei 
Rassismus 

135 15.07.20
24 

13349 Berlin Bedrohung § 241 
StGB 

Nein Rechts 1 0 Religiöser 
Repräsentant 
Person 

Religionsgemei
nschaft 
Person 

Ausländerfeindlich 
Fremdenfeindlich 
Abschiebung 
Antiziganistisch 
Frauenfeindlich 
Rassismus 
Islamfeindlich 

136 16.07.20
24 

50767 Köln Volksverhetzung § 
130 StGB 

Nein Rechts 1 0 Staat 
Religiöser 
Repräsentant 
Person 

Staat 
Religionsgemei
nschaft 
Person 

Ausländerfeindlich 
Fremdenfeindlich 
gegen den Staat, seine 
Einrichtungen und 
Symbole 
Verherrlichung / 
Propaganda 
Antiziganistisch 
Geschlechtsbezogene 
Diversität 
Sexuelle Orientierung 
Behinderung 
Antisemitisch 
Rassismus 

137 17.07.20
24 

06108 Halle Volksverhetzung § 
130 StGB 

Nein Rechts 0 0 Person Person Ausländerfeindlich 
Fremdenfeindlich 
Antiziganistisch 
Sexuelle Orientierung 
Ausländer-
/Asylthematik 
Rassismus 

138 17.07.20
24 

- - Volksverhetzung § 
130 StGB 

Nein Rechts 0 0 Religiöser 
Repräsentant 
Person 

Religionsgemei
nschaft 
Person 

Ausländerfeindlich 
Fremdenfeindlich 
Rassismus 
Antiziganistisch 

139 17.07.20
24 

70771 Leinfelde
n-

Beleidigung § 185 
StGB 

Nein Rechts 1 0 Person Person Fremdenfeindlich 
Rassismus 
Antiziganistisch 
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Echterdi
ngen 

140 19.07.20
24 

57627 Hachenb
urg 

Körperverletzung § 
223 StGB 

Nein Rechts 1 1 Person Person Ausländerfeindlich 
Fremdenfeindlich 
Rassismus 
Antiziganistisch 

141 23.07.20
24 

56850 Enkirch Volksverhetzung § 
130 StGB 

Nein Rechts 2 0 Person Person Fremdenfeindlich 
Verherrlichung / 
Propaganda 
Rassismus 
Antiziganistisch 

142 24.07.20
24 

37434 Giebolde
hausen 

Volksverhetzung § 
130 StGB 

Nein Rechts 1 0 Person Person Fremdenfeindlich 
Verherrlichung / 
Propaganda 
Rassismus 
Antiziganistisch 

143 27.07.20
24 

35578 Wetzlar Volksverhetzung § 
130 StGB 

Nein Rechts 1 0 Religiöser 
Repräsentant 
Person 

Religionsgemei
nschaft 
Person 

Fremdenfeindlich 
Verherrlichung / 
Propaganda 
Antiziganistisch 
Antisemitisch 
Rassismus 

144 29.07.20
24 

01662 Meißen Volksverhetzung § 
130 StGB 

Nein Rechts 0 0 Person Person Fremdenfeindlich 
Rassismus 
Antiziganistisch 

145 31.07.20
24 

38820 Halberst
adt 

Volksverhetzung § 
130 StGB 

Nein Rechts 1 0 Person Person Fremdenfeindlich 
Rassismus 
Antiziganistisch 

146 31.07.20
24 

07973 Greiz Volksverhetzung § 
130 StGB 

Nein Rechts 0 0 Person Person Fremdenfeindlich 
Rassismus 
Antiziganistisch 

147 03.08.20
24 

51491 Overath Volksverhetzung § 
130 StGB 

Nein Rechts 1 0 Person Person Fremdenfeindlich 
Rassismus 
Antiziganistisch 

148 06.08.20
24 

56073 Koblenz Volksverhetzung § 
130 StGB 

Nein Rechts 0 0 Person Person Fremdenfeindlich 
Verherrlichung / 
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Propaganda 
Rassismus 
Antiziganistisch 

149 09.08.20
24 

55126 Mainz Beleidigung § 185 
StGB 

Nein Sonstige 
Zuordnung 

1 0 Person Person Ausländerfeindlich 
Fremdenfeindlich 
Antiziganistisch 
Gegen ausländische 
Ideologie 
Rassismus 

150 11.08.20
24 

25337 Elmshor
n 

Beleidigung § 185 
StGB 

Nein Rechts 1 0 Person Person Fremdenfeindlich 
Rassismus 
Antiziganistisch 

151 15.08.20
24 

28329 Bremen Volksverhetzung § 
130 StGB 

Nein Rechts 0 0 Person Person Fremdenfeindlich 
Rassismus 
Antiziganistisch 

152 23.08.20
24 

71229 Leonberg Volksverhetzung § 
130 StGB 

Nein Rechts 0 0 Religiöser 
Repräsentant 
Person 

Religionsgemei
nschaft 
Person 

Ausländerfeindlich 
Fremdenfeindlich 
Verherrlichung / 
Propaganda 
Antiziganistisch 
Rassismus 
Islamfeindlich 

153 24.08.20
24 

45329 Essen Volksverhetzung § 
130 StGB 

Nein Rechts 1 0 Person Person Ausländerfeindlich 
Fremdenfeindlich 
Rassismus 
Antiziganistisch 

154 25.08.20
24 

67547 Worms Beleidigung § 185 
StGB 

Nein Sonstige 
Zuordnung 

1 0 Person Person Gegen ausländische 
Ideologie 
Fremdenfeindlich 
Rassismus 
Antiziganistisch 

155 29.08.20
24 

56564 Neuwied Beleidigung § 185 
StGB 

Nein Sonstige 
Zuordnung 

1 0 Person Person Fremdenfeindlich 
Rassismus 
Antiziganistisch 

156 30.08.20
24 

65205 Wiesbad
en 

Volksverhetzung § 
130 StGB 

Nein Rechts 1 0 Person Person Fremdenfeindlich 
Verherrlichung / 
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Propaganda 
Rassismus 
Antiziganistisch 

157 30.08.20
24 

42897 Remsche
id 

Körperverletzung § 
223 StGB 

Nein Rechts 1 1 Person Person Ausländerfeindlich 
Fremdenfeindlich 
Rassismus 
Antiziganistisch 

158 31.08.20
24 

31134 Hildeshei
m 

Volksverhetzung § 
130 StGB 

Nein Rechts 1 0 Religiöser 
Repräsentant 
Person 

Religionsgemei
nschaft 
Person 

Ausländerfeindlich 
Fremdenfeindlich 
gegen den Staat, seine 
Einrichtungen und 
Symbole 
Totalitarismus/"Führerpr
inzip" 
Verherrlichung / 
Propaganda 
Antiziganistisch 
Antisemitisch 
Rassismus 

159 31.08.20
24 

47057 Duisburg Beleidigung § 185 
StGB 

Nein Rechts 0 0 Person Person Ausländerfeindlich 
Fremdenfeindlich 
Rassismus 
Antiziganistisch 

160 04.09.20
24 

23564 Lübeck Beleidigung § 185 
StGB 

Nein Rechts 1 0 Person Person Fremdenfeindlich 
Rassismus 
Antiziganistisch 

161 05.09.20
24 

28239 Bremen Beleidigung § 185 
StGB 

Nein Rechts 0 0 Person Person Frauenfeindlich 
Fremdenfeindlich 
Rassismus 
Antiziganistisch 

162 13.09.20
24 

76829 Landau Beleidigung § 185 
StGB 

Nein Rechts 1 0 Person Person Fremdenfeindlich 
Rassismus 
Antiziganistisch 

163 15.09.20
24 

21109 Hamburg Bedrohung § 241 
StGB 

Nein Ausländisch
e Ideologie 

0 0 Person Person Fremdenfeindlich 
Rassismus 
Antiziganistisch 
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164 17.09.20
24 

25337 Kölln-
Reisiek 

Beleidigung § 185 
StGB 

Nein Ausländisch
e Ideologie 

1 0 Person Person Fremdenfeindlich 
Rassismus 
Antiziganistisch 

165 19.09.20
24 

22767 Hamburg Volksverhetzung § 
130 StGB 

Nein Rechts 0 0 Person Person Fremdenfeindlich 
Rassismus 
Antiziganistisch 

166 19.09.20
24 

50825 Köln Beleidigung § 185 
StGB 

Nein Sonstige 
Zuordnung 

1 0 Asylbewerber
/Flüchtling 

Person Ausländerfeindlich 
Alimentation 
Fremdenfeindlich 
Antiziganistisch 
Rassismus 

167 20.09.20
24 

26532 Großheid
e 

Beleidigung § 185 
StGB 

Nein Rechts 2 0 Person Person Ausländerfeindlich 
Fremdenfeindlich 
Rassismus 
Antiziganistisch 

168 23.09.20
24 

36251 Bad 
Hersfeld 

Volksverhetzung § 
130 StGB 

Nein Rechts 1 0 Person Person Fremdenfeindlich 
Rassismus 
Antiziganistisch 

169 23.09.20
24 

52477 Alsdorf Beleidigung § 185 
StGB 

Nein Rechts 1 0 Person Person Fremdenfeindlich 
Rassismus 
Antiziganistisch 

170 23.09.20
24 

67227 Frankent
hal 

Beleidigung § 185 
StGB 

Nein Rechts 1 0 Person Person Fremdenfeindlich 
Rassismus 
Antiziganistisch 

171 03.10.20
24 

45772 Marl Beleidigung § 185 
StGB 

Nein Sonstige 
Zuordnung 

1 0 Person Person Fremdenfeindlich 
Rassismus 
Antiziganistisch 

172 07.10.20
24 

06712 Zeitz Diebstahl § 242 
StGB 

Nein Rechts 0 0 Gedenkstätte 
Religiöser 
Repräsentant 
Person 

Religionsgemei
nschaft 
Gedenkstätte 
Person 

Fremdenfeindlich 
Antiziganistisch 
Sexuelle Orientierung 
Behinderung 
Antisemitisch 
Rassismus 

173 15.10.20
24 

28203 Bremen Verhetzende 
Beleidigung § 192a 
StGB 

Nein Rechts 1 0 Person Person Fremdenfeindlich 
Rassismus 
Antiziganistisch 
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174 15.10.20
24 

67657 Kaisersla
utern 

Beleidigung § 185 
StGB 

Nein Rechts 1 0 Polizeiangehö
riger 
Person 

Polizei 
Person 

Fremdenfeindlich 
gegen den Staat, seine 
Einrichtungen und 
Symbole 
Antiziganistisch 
Polizei 
Rassismus 

175 16.10.20
24 

44575 Castrop-
Rauxel 

Beleidigung § 185 
StGB 

Nein Rechts 1 0 Person Person Fremdenfeindlich 
Rassismus 
Antiziganistisch 

176 16.10.20
24 

76726 Germers
heim 

Bedrohung § 241 
StGB 

Nein Sonstige 
Zuordnung 

1 0 Person Person Gegen ausländische 
Ideologie 
Fremdenfeindlich 
Rassismus 
Antiziganistisch 

177 19.10.20
24 

86153 Augsbur
g 

Verhetzende 
Beleidigung § 192a 
StGB 

Nein Rechts 1 0 Staat 
Polizeiangehö
riger 
Person 

Polizei 
Staat 
Person 

Ausländerfeindlich 
Fremdenfeindlich 
gegen den Staat, seine 
Einrichtungen und 
Symbole 
Antiziganistisch 
Polizei 
Rassismus 

178 19.10.20
24 

80687 München Körperverletzung § 
223 StGB 

Ja Rechts 1 0 Person Person Ausländerfeindlich 
Fremdenfeindlich 
Völkischer 
Nationalismus 
Antiziganistisch 
Rassismus 

179 19.10.20
24 

26203 Wardenb
urg 

Volksverhetzung § 
130 StGB 

Nein Rechts 0 0 Person Person Fremdenfeindlich 
Verherrlichung / 
Propaganda 
Rassismus 
Antiziganistisch 
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180 21.10.20
24 

22119 Hamburg Beleidigung § 185 
StGB 

Nein Rechts 1 0 Person Person Fremdenfeindlich 
Rassismus 
Antiziganistisch 

181 25.10.20
24 

28325 Bremen Volksverhetzung § 
130 StGB 

Nein Rechts 1 0 Person Person Fremdenfeindlich 
Rassismus 
Antiziganistisch 

182 31.10.20
24 

46286 Dorsten Verwenden von 
Kennzeichen 
verfassungswidriger 
Organisationen § 
86a StGB 

Nein Rechts 1 0 Religiöser 
Repräsentant 
Person 

Religionsgemei
nschaft 
Person 

Nationalsozialismus/Sozi
aldarwinismus 
Fremdenfeindlich 
Antiziganistisch 
Rassismus 
Islamfeindlich 

183 02.11.20
24 

87629 Füssen Volksverhetzung § 
130 StGB 

Nein Ausländisch
e Ideologie 

1 0 Person Person Fremdenfeindlich 
Rassismus 
Antiziganistisch 

184 04.11.20
24 

14169 Berlin Beleidigung § 185 
StGB 

Nein Sonstige 
Zuordnung 

0 0 Person Person Fremdenfeindlich 
Antiziganistisch 
Frauenfeindlich 
Behinderung 
Rassismus 

185 04.11.20
24 

12623 Berlin Volksverhetzung § 
130 StGB 

Nein Rechts 1 0 Religiöser 
Repräsentant 
Person 

Religionsgemei
nschaft 
Person 

Fremdenfeindlich 
Antisemitisch 
Rassismus 
Antiziganistisch 

186 04.11.20
24 

10557 Berlin Beleidigung § 185 
StGB 

Nein Rechts 1 0 Person Person Fremdenfeindlich 
Rassismus 
Antiziganistisch 

187 04.11.20
24 

01796 Pirna Volksverhetzung § 
130 StGB 

Nein Rechts 0 0 Staat 
Religiöser 
Repräsentant 
Person 

Staat 
Religionsgemei
nschaft 
Person 

Ausländerfeindlich 
Fremdenfeindlich 
gegen den Staat, seine 
Einrichtungen und 
Symbole 
Verherrlichung / 
Propaganda 
Völkischer 
Nationalismus 
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Antiziganistisch 
gegen links 
Geschlechtsbezogene 
Diversität 
Sexuelle Orientierung 
Antisemitisch 
Autonomer 
Nationalismus 
Rassismus 

188 06.11.20
24 

45899 Gelsenkir
chen 

Volksverhetzung § 
130 StGB 

Nein Rechts 0 0 Person Person Ausländerfeindlich 
Fremdenfeindlich 
Rassismus 
Antiziganistisch 

189 07.11.20
24 

14109 Berlin Körperverletzung § 
223 StGB 

Nein Rechts 0 0 Person Person Ausländerfeindlich 
Fremdenfeindlich 
Rassismus 
Antiziganistisch 

190 07.11.20
24 

81369 München Sachbeschädigung 
§ 303 StGB 

Nein Sonstige 
Zuordnung 

1 0 Person Person Fremdenfeindlich 
Rassismus 
Antiziganistisch 

191 10.11.20
24 

56170 Bendorf Beleidigung § 185 
StGB 

Nein Sonstige 
Zuordnung 

1 0 Person Person Deutschfeindlich 
Fremdenfeindlich 
Antiziganistisch 
gegen sonstige politische 
Gegner 
Rassismus 

192 11.11.20
24 

56073 Koblenz Volksverhetzung § 
130 StGB 

Nein Rechts 0 0 Person Person Fremdenfeindlich 
Rassismus 
Antiziganistisch 

193 13.11.20
24 

50765 Köln Beleidigung § 185 
StGB 

Nein Rechts 0 0 Religiöser 
Repräsentant 
Person 

Religionsgemei
nschaft 
Person 

Ausländerfeindlich 
Nationalsozialismus/Sozi
aldarwinismus 
Fremdenfeindlich 
Antiziganistisch 
Geschlechtsbezogene 
Diversität 
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Sexuelle Orientierung 
gegen sonstige politische 
Gegner 
Behinderung 
Antisemitisch 
Rassismus 

194 14.11.20
24 

67433 Neustadt Beleidigung § 185 
StGB 

Nein Rechts 1 0 Person Person Fremdenfeindlich 
Verherrlichung / 
Propaganda 
Rassismus 
Antiziganistisch 

195 22.11.20
24 

70806 Kornwes
theim 

Beleidigung § 185 
StGB 

Nein Rechts 1 0 Person Person Fremdenfeindlich 
Rassismus 
Antiziganistisch 

196 24.11.20
24 

53474 Bad 
Neuenah
r-
Ahrweile
r 

Beleidigung § 185 
StGB 

Nein Rechts 1 0 Person Person Fremdenfeindlich 
Rassismus 
Antiziganistisch 

197 26.11.20
24 

16515 Oranienb
urg 

Sachbeschädigung 
§ 303 StGB 

Nein Rechts 0 0 Gedenkstätte 
Religiöser 
Repräsentant 
Person 

Religionsgemei
nschaft 
Gedenkstätte 
Person 

Nationalsozialismus/Sozi
aldarwinismus 
Fremdenfeindlich 
Antiziganistisch 
Antisemitisch 
Rassismus 

198 29.11.20
24 

66111 Saarbrüc
ken 

Gemeinschädliche 
Sachbeschädigung 
§ 304 StGB 

Nein Sonstige 
Zuordnung 

0 0 Gedenkstätte 
Person 

Gedenkstätte 
Person 

Fremdenfeindlich 
Rassismus 
Antiziganistisch 

199 02.12.20
24 

72764 Reutling
en 

Beleidigung § 185 
StGB 

Nein Rechts 1 0 Asylbewerber
/Flüchtling 

Person Rassismus 
Fremdenfeindlich 
Ausländer-
/Asylthematik 
Antiziganistisch 

200 03.12.20
24 

13593 Berlin Beleidigung § 185 
StGB 

Nein Rechts 1 0 Person Person Fremdenfeindlich 
Rassismus 
Antiziganistisch 



Anlage II: Tatzeit: 2024, UTF Antiziganistisch, Stichtag 31. Januar 2025 
 

Lfd. 
Nr. 

Tatzeit Postleitzahl Ort Delikt Beschreibung Versuch Phänomenbereich Tatverdächtige Opfer Unterangriffsziel Oberangriffsziel Unterthema 

 

Seite 29 von 30 

201 07.12.20
24 

30559 Hannove
r 

Beschimpfung von 
Bekenntnissen, 
Religionsgesellscha
ften und 
Weltanschauungsv
ereinigungen § 166 
StGB 

Nein Rechts 0 0 Religiöser 
Repräsentant 
Person 

Religionsgemei
nschaft 
Person 

Fremdenfeindlich 
Abschiebung 
Antiziganistisch 
Rassismus 
Islamfeindlich 

202 13.12.20
24 

64579 Gernshei
m 

Verwenden von 
Kennzeichen 
verfassungswidriger 
Organisationen § 
86a StGB 

Nein Rechts 1 0 Person Person Ausländerfeindlich 
Fremdenfeindlich 
Verherrlichung / 
Propaganda 
Antiziganistisch 
Rassismus 

203 14.12.20
24 

88094 Oberteur
ingen 

Verwenden von 
Kennzeichen 
verfassungswidriger 
Organisationen § 
86a StGB 

Nein Rechts 1 0 Person Person Fremdenfeindlich 
Verherrlichung / 
Propaganda 
Rassismus 
Antiziganistisch 

204 14.12.20
24 

28237 Bremen Bedrohung § 241 
StGB 

Nein Rechts 1 0 Person Person Ausländerfeindlich 
Fremdenfeindlich 
Rassismus 
Antiziganistisch 

205 19.12.20
24 

51063 Köln Volksverhetzung § 
130 StGB 

Nein Rechts 0 0 Religiöser 
Repräsentant 
Person 

Religionsgemei
nschaft 
Person 

Ausländerfeindlich 
Leugnung des Holocaust 
Fremdenfeindlich 
Antiziganistisch 
Geschlechtsbezogene 
Diversität 
Sexuelle Orientierung 
Behinderung 
Antisemitisch 
Rassismus 

206 22.12.20
24 

79798 Jestetten Körperverletzung § 
223 StGB 

Nein Sonstige 
Zuordnung 

1 1 Person Person Fremdenfeindlich 
Rassismus 
Antiziganistisch 



Anlage II: Tatzeit: 2024, UTF Antiziganistisch, Stichtag 31. Januar 2025 
 

Lfd. 
Nr. 

Tatzeit Postleitzahl Ort Delikt Beschreibung Versuch Phänomenbereich Tatverdächtige Opfer Unterangriffsziel Oberangriffsziel Unterthema 

 

Seite 30 von 30 

207 29.12.20
24 

65185 Wiesbad
en 

Volksverhetzung § 
130 StGB 

Nein Rechts 0 0 Person Person Fremdenfeindlich 
Rassismus 
Antiziganistisch 

208 29.12.20
24 

67549 Worms Verwenden von 
Kennzeichen 
verfassungswidriger 
Organisationen § 
86a StGB 

Nein Rechts 0 0 Religiöser 
Repräsentant 
Person 

Religionsgemei
nschaft 
Person 

Fremdenfeindlich 
Verherrlichung / 
Propaganda 
Antiziganistisch 
Antisemitisch 
Rassismus 
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